

# VAN INTIMAMENTE UNIDAS LA SUERTE Y LA FE DE ESPAÑA

Sin organización católica, la vida nacional habría discurrido en la oscuridad y la barbarie  
**NO PUEDE MANDAR BIEN A LOS HOMBRES QUIEN NO OBEDECE BIEN A DIOS**



# PATRIA

DIARIO DE F. E. T. y de los J. O. N. - S.

GRANADA.—Martes, 27 de julio de 1948. Año XIV.—Núm. 4.410.—Ejemplar, 0,50.

Nuestra victoria la debemos a la celestial protección  
**EMOTIVA Y ELOCUENTISIMA OFRENDA DEL JEFE DEL ESTADO AL APOSTOL SANTIAGO**

COMPOSTELA, ENARDECIDA EN LA BRILLANTE FESTIVIDAD DEL PATRON DE LA PATRIA, ACLAMO SIN CESAR A FRANCO

**S**ANTIAGO DE COMPOSTELA, 26. (CIFRA). — La ciudad ha vivido hoy la más grandiosa jornada que haya conocido con motivo de la presencia de Su Excelencia el Jefe del Estado español, don Francisco Franco Bahamonde, que había de presentar la ofrenda nacional al Santo Apóstol. Como él dijo en la invocación a que dió lectura ante la imagen del santo Patron de España, había de presentarla el año 1937, pero la batalla de Brunete impidió su desplazamiento a Compostela y presenta la ofrenda en el jubileo día de hoy que coincide con el Año Santo de 1948. Como si los elementos quisiesen asociarse a la solemnidad, hoy fué el día más espléndido de todo el verano en Galicia.

A las nueve de la mañana, todas las calles que comprendían el trayecto a recorrer por el ofrendante, estaban completamente abarrotadas de público y, especialmente, en la plaza de España en la cual se alza la fachada del obradoro de la Catedral y el Palacio municipal, donde se celebró el acto con todas las autoridades de Galicia, para dirigirse luego a la Catedral.

A las diez de la mañana comenzaron a concentrarse en la plaza de España las autoridades y las comisiones oficiales para acompañar a Su Excelencia el Generalísimo, en el acto de la ofrenda. Seguidamente llegaron los ministros de Marina, Educación Nacional, Aire e Industria y Comercio y el embajador de la Argentina.



S. I. C. de Santiago de Compostela.

**LLEGA EL CAUDILLO**  
 Mientras era esperado en la plaza del Generalísimo, Franco, revoloteaban sobre la ciudad varias escuadrillas de caza de nuestra gloriosa Aviación. El vuelo de los aparatos fué espectacular, constituyendo una nota destacada en los momentos de espera que precedieron a la llegada del Caudillo. A las once y cinco hizo su entrada en la plaza de España S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo Franco, a quien acompañaban en el automóvil su esposa, doña Carmen Polo de Franco, y su hija, señorita Carmen Franco Polo, entre las empueradoras.

## Martín Artajo y su esposa cumplieron a la hija del Presidente de Filipinas

**M**ADRID, 26. (CIFRA). — El ministro de Asuntos Exteriores, don Alfonso Martín Artajo, acompañado de su esposa, la señora de Martín Artajo, ha cumplimentado, a las ocho y media de la tarde, en su residencia, a la señorita Victoria Quirino, hija del presidente de la República de Filipinas.

La entrevista ha sido muy cordial, muestra expresiva de las afectuosas relaciones que existen entre los dos países hispanicos.



## ENTREGA DE VIVIENDAS EN ALMUNECA

En la tarde de la entrega de la vivienda a la diputada, se celebró un momento de solidaridad.

El ministro de Asuntos Exteriores, don Alfonso Martín Artajo, acompañado de su esposa, la señora de Martín Artajo, ha cumplimentado, a las ocho y media de la tarde, en su residencia, a la señorita Victoria Quirino, hija del presidente de la República de Filipinas.

## SE CELEBRA EN LONDRES LA CONFERENCIA DE MESA REDONDA DE EE. UU. GRAN BRETAÑA Y FRANCIA

SERA ESTUDIADA LA SITUACION DE BERLIN

**LONDRES, 26.-Urgente. (Efe).**—La conferencia de mesa redonda de las tres potencias sobre Alemania, ha comenzado en el Foreign Office poco antes del mediodía de hoy.

**AYER, DOS REUNIONES**  
**LONDRES, 26. (EFE).**—Los representantes de las tres potencias occidentales aliadas, Estados Unidos, Francia y Gran Bretaña, discutieron hoy la nueva gestión acerca de Moscú, en la reunión que posiblemente haya sido la más importante y crítica de los tres países desde el derribamiento de la Junta de ministros de Asuntos Exteriores en el mes de diciembre. La conferencia duró poco más de una hora en la oficina de sir William Strang, en el ministerio de Asuntos Exteriores.

El portavoz de Foreign Office dice que no se ha aprobado ninguna nota final. Varios textos han sido hechos circular y han sido estudiados por las tres potencias.

La conferencia de hoy—según el portavoz—solamente se ha referido a la situación en Berlín.

**DÓS HORAS DURO LA REUNION**  
**LONDRES, 26. (EFE).**—La reunión de británicos y norteamericanos de esta tarde en el Foreign Office para seguir tratando de la crisis berlinesa duró dos horas justas, siguiendo a inmediatamente otra del Comité de los tres—Strang, Leys y Massigli—en la que tomaron parte igualmente Charles Bohlen y el general Bedell Smith.

## Fueron entregadas el domingo, en Almuñécar, por el Patronato de Santa Adela, 21 viviendas

Presidió el acto el Excmo. Sr. Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento, a quien tributó el vecindario una cariñosa acogida

**E**l pasado domingo, a las ocho de la tarde, en Almuñécar, se celebró el acto de entregar un grupo de veintuna viviendas ultrabarratas construidas por el Patronato «Santa Adela», en los terrenos llamados del Castillo. Para asistir a este acto se trasladaron a dicha localidad el Excmo. Sr. Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento camarada Fernández-Victorio; gerente del Patronato, señor Espada; arquitecto, señor Laca y secretario particular de la primera autoridad civil, señor Hornillos.

El alcalde prohibió unas palabras para hacer presente al Gobernador civil, el profundo agradecimiento de Almuñécar y, en particular, de los trabajadores beneficiarios del Patronato, expresándole la adhesión del pueblo, sin reservas, que lo acogió como a uno de sus hijos más queridos, y haciendo presente que el acto que se celebraba no era más que una pequeña muestra de la gran política social del Régimen.

La nueva barriada viene a urbanizar una zona de Almuñécar muy pintoresca, a la que da nuevo motivo de vistosidad y alegría. Consta el grupo de veintuna viviendas y una casita llamada «de la vieja» que es otra pequeña vivienda para ser ocupada exclusivamente por una anciana de la localidad, sin familia, a la que figurará presidiendo el grupo como un homenaje a la ancianidad.

**DISCURSO DEL GOBERNADOR CIVIL**  
 A continuación, hizo uso de la palabra el Gobernador civil y Jefe provincial, camarada Fernández-Victorio, quien manifestó que, apenas cesado el murmullo popular del acto celebrado en Puljanas el domingo anterior, al proceder a la entrega allí de diez viviendas modestas y alegres, que venían a redimir de su hacinamiento a otras tantas familias humildes de aquel pueblo, Granada, la sulfana, se asomaba a su balcón, al mar de Almuñécar, con el corazón rebosante de alegría para realizar un acto más de justicia social, al entregar las



S. E. el Gobernador civil hace entrega de las llaves de una vivienda a la anciana, de 93 años, a quien ha correspondido. Un momento del discurso del Jefe provincial y Gobernador civil, nuestro camarada Fernández-Victorio. El vecindario en masa, apiñado con fervor y entusiasmo patriótico en torno a la primera autoridad civil y primera jerarquía de la provincia. (Fotos: TORRES MOLINA).

# Graves riesgos de conceder a algunos productores más de lo que necesitan

## EN ARGENTINA, LA MASA TRABAJADORA NO ESTABA PREPARADA PARA LOS AVANCES SOCIALES DE PERON

**BUENOS AIRES, 26.**—(Crónica de nuestro corresponsal, FELIX CENTENO).

Un periódico calificado por su ardorosa defensa de la política del general Perón publica esta noche una caricatura—bien grande y bien colocada—cuya intención es evidente. A la puerta de una casa de vecindad se encuentran dos convalecientes, jóvenes y breves. Uno de ellos sale, vestido con su mismo y cómodo con su gorra, bien derecho y animado al rostro de noble intención. El otro va a entrar, traído de día de fiesta, el sombrero cayéndole de lado, volviendo el paso y con el rostro que refleja claramente el estrago de una noche de bebida y juerga. El que sale, le dice al otro: "¿Cómo va la hora en que debías ir a trabajar regresas a tu casa en este estado?". Y el juerguista, se explica: "Que trabajen los otros, ¿verdad? Yo puedo darme el lujo de trabajar cuando se me antoja. Para eso gano lo suficiente para darme los gustos".



En el mismo periódico hace pocos días se publicaba un comentario especialmente dirigido a los trabajadores en el que les

había ver que si la obra revolucionaria realizada por el general Perón, les había situado en un alto nivel de vida, la conducta que muchos observan, abusando de tal situación para exigir ganancias, el trabajo deficiente y el despilfarro, aparte de inconveniente para ellos mismos, resulta intolerable para el trabajador que quien todo se lo deben.

Remontándonos más días atrás, la confederación general de trabajo publicó un largo manifiesto—tres columnas de los periódicos de gran formato—ahondando en este grave problema. La confederación, como es natural, no se refería a los obreros, sino a un núcleo pequeño de ellos, dando por descontado que los demás cumplían con su deber. Señalábase que al amparo de las leyes que impiden el despido, apoyados por altos jornales y asegurado el porvenir por la ley de jubilaciones, existían obreros que no cumplen con su deber y con ello ponen en evidencia a la clase trabajadora, que les exigirá cuentas a ella misma, arrojándolos de su seno si falta prelo.

Pero si todos esos sindicatos y muchos más indican claramente la existencia de un problema es más significativo aún el hecho de que haya grandes empresas industriales que en los periódicos que publican en los periódicos, aparte los jornales que señala la ley—y aun superando aquellos en ocasiones—ofrecen altas porcentajes de primas a los trabajadores que en la quincena no hayan faltado al trabajo.

Verdaderamente, una revolución de la envergadura de esta que ha realizado en el increíble plazo de dos años el general Perón, no puede caminar sin tropiezos. Como toda obra humana, esta los tiene. Pero lo gracioso del caso es que los tropiezos no vienen por la acción del gobernante, ni por defecto de las leyes, sino por que se quienes reciben los beneficios.

Una vez más nos encontramos ante el caso del gran hombre, el genio político y una masa que no alcanza el tono de colaboración que le corresponde. Sin embargo, digamos en honor de esa masa y en justificación de los hechos, que se trata de un caso tan grande y tan rápido que aun no lo ha digerido. Lo está digiriendo pero sin hacer la digestión. No

estaba preparada con una educación cívica bastante. Cuando llega la hora de votar, eso sí, el pueblo, se vuelve y demuestra su adhesión total al presidente. Pero habituado a una vida de estrechez económica y de incertidumbre en el trabajo, ahora se siente "nueva rige" y pasa por el período de la insidencia. Al frente de la confederación existe un núcleo muy numeroso de trabajadores experimentados en las luchas sociales, conocedores a fondo de la realidad, que lucha en estos momentos por llevar a sus genes al buen camino con tanto afán como en otros tiempos se afanaron por hundir—se el espíritu de la protesta. Antes les fue fácil convencerlos; ahora es natural, la tarea resulta más difícil.

# MILITARES

### CAPITANIA GENERAL

**Especialistas del Ejército.**—En el "Diario Oficial" del ministerio del Ejército, de fecha 4 de julio de este año, se anunció concurso para proveer cincuenta plazas de alumnos mecánicos electricistas de la rama "E" (Transmisiones), entre los españoles solteros e viudos sin hijos, de edad comprendida entre los dieciocho y veinticinco años. La presentación de inscripciones en la Dirección General de Reclutamiento y Personal del ministerio del Ejército hasta el día 19 de agosto. El examen previo elemental será el día 12 de septiembre en las Jefaturas de Transmisiones más próximas al domicilio del interesado, sitas en El Pardo (Madrid), Sevilla, Valencia, Barcelona, Zaragoza, San Sebastián, Valladolid, Salamanca, La Coruña, Palma de Mallorca, Mahón, Las Palmas, Tenerife, Ceuta, Melilla y campamento de Sotomayor (Almería).

### GOBIERNO MILITAR

**Citación.**—Para comunicarse un asunto de su mayor interés, deberá presentarse en el negociado cuarto de este Gobierno militar, de diez a doce, el día diez efectivo, teniente de complemento de Caballería, don Manuel Blanco Blanco.

### RELIGION

**CELEBRARÁ HOY LA FIESTA DE SU PATRONO LA HERMANDAD DE SAN PANTALEON**

Esta mañana, a las diez, en la iglesia de San Gil y Santa Ana, la Hermandad Médico-Farmacéutica de San Pantaleón, celebrará con una solemne misa la fiesta de su Patrono.

Están invitadas a este acto las autoridades civiles y militares.

El sermón estará a cargo del Rvdo. P. Ulpiano López, S. J.

### SALIDA PROCESSIONAL DE LA VIRGEN DE LOS ANGELES

El 15 del próximo agosto, festividad de Nuestra Señora de los Angeles, se celebrará de nuevo su tradicional procesión, interrumpida desde unos años antes al advenimiento de la República.

Prepara los actos públicos en honor de la Virgen una nutrida Comisión de vecinos de dicha barriada.

### SANTORAL

Pantaleón, Mauro, Sergio, Félix, Aurelio, Jorge, Julia, maritres, Dionisio, Constantino, Beata María Madox.

### JUBILEO CIRCULAR

En Santa Ana.

### ADORACION NOCTURNA

Corresponde la vigilia al turno décimo, "San Agustín".

### CULTOS

En las Comendadoras de Santiago. Hoy, tercer aniversario del solemne novenario en honor de Santiago, Patrón de España y del Arma de Caballería. Los cultos comenzarán a las ocho de la tarde, estando a cargo los sermones de don José María Rico Avis.

### HERIDOS

En la madrugada del lunes se declaró un incendio en la vivienda del cortijo llamado "La Compañía", enclavado en la carretera de la Sierra, propiedad de don Enrique García Puertas y

## El Sr. Romero Pascual, Hermano Mayor honorario de la Cofradía del Santo Via Crucis

El pasado domingo, en el carmen de los señores de García Carrillo, se celebró el acto de la entrega del título de Hermano Mayor honorario de la Real Cofradía del Santo Via Crucis al Capellán de Reyes Católicos y secretario particular del Señor Arzobispo, don Cristóbal Romero Pascual, en atención a las reiteradas pruebas de afecto que viene demostrando en favor de la citada Hermandad.

Concurrieron al acto el Hermano Mayor de la Cofradía don Hermenegildo Romero Granados; el presidente de la Federación, don Luis González, y representantes de las demás Cofradías. También concurrió al acto el señor Vicario general de la diócesis, don Pacífico Cobo González. El señor Romero Granados hizo el ofrecimiento del acto, contestando el señor Romero Pascual con frases de profundo agradecimiento.

## GRAN CORRIDA EN VALENCIA

Buena de verdad fue la segunda corrida de la feria de Valencia en la que se corrieron cuatro toros de Alipio Pérez, uno de Atanasio Fernández y otro de Domecq para Pepe Luis Vázquez, el Choni y Parrita. El sevillano oyó pitos y palmas. Choni triunfó rotundamente, cortando orejas y rabo en sus dos toros, con salida en hombros al final del festejo. Parrita cortó las dos orejas de su primer toro, y fue ovacionadísimo y dió la vuelta al ruedo en el sexto.

## SE DIVIERTEN EN CÁDIZ

En Cádiz actuaron Chicuelo, Pepín Martín Vázquez y Manolo González, con toros de Moreno Ardanuy y uno de López Plata. Chicuelo y Pepín fueron ovacionados. Manolo González cortó orejas y rabo en su primero y salió en hombros después de realizar en el sexto un gran faena.

## AFORTUNADA REAPARICIÓN DE CHICUELO, EN CÁDIZ

La reaparición de Chicuelo, en Cádiz, y la cogida de Rovira, en Barcelona, fueron las notas salientes de la jornada taurina del domingo, en la que conjuntaron Luis Miguel Dominguín, Parrita, el Choni y Manolo González.

Sin llegar a redondear el éxito, la primera salida del veterano torero de la Alameda de Hércules en esta su vuelta a los toros no ha podido ser más afortunada, pues Manuel Jiménez "Chicuelo", ha torreado a sus enemigos, entre palmas y ovaciones, con su peculiar arte y estilo.

Por fortuna, el percance de Rovira sólo ha sido leve. El argentino sufre una intensa contusión en la región lumbar que le impidió continuar la lidia.

## NOVILLADA EN URBENA

En Ubeda se celebró una novillada en la que actuó el diestro granadino Enrique Vélez, el cual estuvo muy bien torreado de cans y muletas. No tuvo suerte con el estoque y por eso no cortó orejas. No obstante dió la vuelta al ruedo.

## EL JUEVES, EN BARCELONA

BARCELONA, 26. (GIPRA).—El próximo jueves se celebrará en la plaza Monumental una corrida de toros de la ganadería de Villagordo, para Pepe y Luis Miguel Dominguín, mano a mano. El domingo se lidiaron seis de Mirra que han en los corrales desde hace quince días por Rafael Llorente, Mario Cibré y Luis Mata.

# OTOROS

## Afortunada reaparición de Chicuelo, en Cádiz

Luis Miguel, Julián Marín, Manolo González, Choni, Parrita y Llorente cortaron orejas en otras plazas

## Gogida leve de Rovira, en Barcelona

La reaparición de Chicuelo, en Cádiz, y la cogida de Rovira, en Barcelona, fueron las notas salientes de la jornada taurina del domingo, en la que conjuntaron Luis Miguel Dominguín, Parrita, el Choni y Manolo González.

Sin llegar a redondear el éxito, la primera salida del veterano torero de la Alameda de Hércules en esta su vuelta a los toros no ha podido ser más afortunada, pues Manuel Jiménez "Chicuelo", ha torreado a sus enemigos, entre palmas y ovaciones, con su peculiar arte y estilo.

Por fortuna, el percance de Rovira sólo ha sido leve. El argentino sufre una intensa contusión en la región lumbar que le impidió continuar la lidia.

## NOVILLADA EN URBENA

En Ubeda se celebró una novillada en la que actuó el diestro granadino Enrique Vélez, el cual estuvo muy bien torreado de cans y muletas. No tuvo suerte con el estoque y por eso no cortó orejas. No obstante dió la vuelta al ruedo.

## EL JUEVES, EN BARCELONA

BARCELONA, 26. (GIPRA).—El próximo jueves se celebrará en la plaza Monumental una corrida de toros de la ganadería de Villagordo, para Pepe y Luis Miguel Dominguín, mano a mano. El domingo se lidiaron seis de Mirra que han en los corrales desde hace quince días por Rafael Llorente, Mario Cibré y Luis Mata.

# Sucesos

## HERIDOS

En el Hospital fueron asistidos José Peralpa Montoro, de 25 años, de una herida contusa en el pie izquierdo, producida por aprisionamiento de un bloque de plomo; su estado se calificó de grave, después de la cura de urgencia, pasó al Sanatorio "18 de Julio"; José Quésada Ortega, de 21 años, de Pitos Puente, fue curado de la fractura del fémur derecho y fuerte contusión en la rodilla, a consecuencia de un golpe recibido cuando jugaba al fútbol, menos grave, y Claudio Sánchez Rodríguez, de 23 años, de fuerte contusión en el hemitórax izquierdo recibida en riña, menos grave.

## FALLECE UN NIÑO

Ha fallecido a consecuencia de las quemaduras que sufrió el pasado sábado el niño de cuatro años de edad Antonio Cano Soriano.

## INCENDIOS

En la madrugada del lunes se declaró un incendio en la vivienda del cortijo llamado "La Compañía", enclavado en la carretera de la Sierra, propiedad de don Enrique García Puertas y

## PUBLICACIONES «REUS»

M. Sainz Gómez: "Memorias de un Magistrado jubilado", 6 pesetas.—J. de Sates Morle: "Son como rocas", Novela, 18.—"La voz", Novela, 18.—J. M. Salazar: "Viajero de amor", 8.—O. Saldaña: "Comentarios científicos-prácticos al Código penal de 1870", 20.—"Mentalidades españolas", Donada Montero, 3.—"La psicología y el Código", 3.—"Capacidad criminal de las personas sociales", 3.—R. Sallés: "La individualización de la pena", 10.—N. Salvaneschi: "El reino de las sirenas", 5.—Dichos libros y todos los que usted necesite, puede adquirirlos al precio de plaza, en el INSTITUTO EDITORIAL REUS", Procerdos, 23 y 6. Madrid.

## F.E.T. y de las J.O.N.-S.

**S. E. U.**  
**Beclaro.**—Ha marchado a Santander, pensionado por la Jefatura provincial del Movimiento de aquella capital, el asesor provincial de Sanidad de este Distrito Universitario, doctor Maximiliano R. Azular, que durante un período de cuarenta y cinco días realizará un cursillo de Patología Digestiva.

## AUXILIO SOCIAL

**Cuestación.**—Ante la cuestion del próximo domingo, los industriales deberán retirar los emblemas a partir del próximo jueves.

## 1.300 PLAZAS PARA POLICIA ARMADA

**EXAMENES EN NOVIEMBRE**  
Contra su preparación a ANTONIO MONTES, que en seis convocatorias consecutivas han obtenido PLAZA TODOS SUS ALUMNOS

Informes: A. Montes, Plaza Capuchinos, 31, segundo. (Entrada por San Jerónimo).

Ya está libre de insectos

Pulverizando con **Z** insecticida

evita la presencia de insectos en su hogar.

## EL TIEMPO

### INFORMACION GENERAL

**MADRID, 26. (CIERA).**—El tiempo. Durante el día de ayer el cielo ha estado despejado a casi despejado en toda España, excepto en Galicia. En la mañana de hoy está el cielo cubierto en Galicia, con algunas ligeras precipitaciones y nieblas. En el resto de España, el cielo despejado o casi despejado.

**Temperaturas extremas:** Máxima de ayer, cuarenta y un grados en Córdoba y mínima de hoy, cuatro en Lugo. En Madrid máxima de ayer a las 13.30 horas, 34.8 grados; mínima de hoy, a las 6.30, 21 grados.

### DATOS DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada en el día de ayer, 39 grados a las 17.20 horas; mínima, 20.8 a las 7.10; presión atmosférica 904 milímetros; recorrido del viento en las veinticuatro horas, 50 kilómetros; sale el sol a las 6.15 se pone a las 20.28 horas.

## CLIPPER

**GOYA.**—"Clipper Radium".

Se presentó el domingo y actuó ayer, lunes, en funciones de tarde y noche, en el Goya, la Compañía de Variedades que dirige el señor Ramírez y que recorre España bajo el patrocinio de Chicuelos Smiths.

Espectáculo discreto. Tiene números de singular valía. Fregolino, a pesar de que los años no pasan en balde, se halla en la plenitud de sus excepcionales facultades de transformación y ventriloquía. El gran artista internacional fue aplaudidísimo. La canzonetista Gloria Sevilla, con estilo propio, voz de perfectos registros y gran dominio de la escena, no debiera ser presentada como imitadora de Juanita Reina, ya que, en su manera de cantar y desenvolverse en las tablas, es distinta y, en ocasiones, casi superior.

La pareja Montes-Granada, insuperable. Ella es una bellísima mujer y una excepcional bailarina.

Los Hermanos Jhoan escucharon los más prolongados aplausos, así como el notabilísimo trío "Sol de Cuba", el ilusionista D'Alvarado, Conchi Habillon, Rosana Rosanel, Miss Fuller, Marianguit y el cuerpo de baile.—X.

## AUDIENCIA

**SEÑALAMIENTOS PARA HOY**  
Causa contra Clemente Ortega Miras y Domingo González Miras, del Juzgado de Huéscar; abogado, señor Entena; procurador, señor Segura.

# BARACHOL

contra enfermedades de la piel, cuero cabelludo, eczemas, erupciones, granos y sarna. Suprime el picor.

Cerveza Saboría s.n.c. L.122

**PATRIA**  
 OFICINAS Y TALLERES: Oficio, 10  
 TELÉFONOS: 2593-2595 y directo  
 APARTADO EN CORREOS, núm. 76

Precios de suscripción  
 GRANADA, mes, 11 ptas.  
 REGION, trimestre, 34'50.  
 RESTO DE ESPAÑA, año, 135  
 EXTRANJERO, año, 160.  
 (Pago anticipado)

Anuncios y esquelas,  
 según tarifa.

Toda la correspondencia, al  
**DIRECTOR - GERENTE**

**AYER, EN LA CAPITAL**  
**Otra vez las Marionetas**

Vuelven las marionetas. Al menos, eso se decía ayer en la capital. Hasta hace poco el grileño de los pequeños acompañó sus evoluciones, y cuando se fueron, el silencio de sus gargantas nos impresionó un poco. Nos dimos cuenta entonces de que las marionetas, eran como un espejo animado y que, al no poder mirarnos en él, parecían que nuestra alma se hubiese quedado ciega.

Son muy serias las marionetas, y por ello es menester tomarlas muy en serio también. Saltan, brincan, tienen pasiones elementales y amores que nos conmueven, porque así fue nuestro primer amor; una tierna e inolvidable pantomima, en que la luna tenía dos cuernos y una sonrisa bondadosa y siempre de perfil. La luna de las marionetas es también así, pendiente, además, de un hilo. Todo pende de un hilo en el mundo de las marionetas, y nada más parecido por tanto a la vida. El símbolo de las marionetas de pronto tan tremendo ante nuestros ojos que cuando, acapada la función, se doblan sobre su tallo vencido, pensamos sin querer que alguna vez acabará también nuestra farsa humana, como una pantomima terminada, como un comentario de ridículos muñecos.

Pero nada de esto debe pensarse ante una función de marionetas. Los niños no lo piensan, porque los niños poseen la única verdadera sabiduría que existe: la de la inocencia. Visto con ojos sin culpa, el trabajo de las marionetas resulta verdaderamente encantador. Fantasía, dulce y sin complicaciones, recuerda un grabado de cuando en que el príncipe llega siempre, por caminos de dragones, al puro amor de la princesa. La bella y fabulosa mitología infantil, nos gana por completo y somos felices ante esos muñecos, que viven para nosotros la vida, que nosotros nos olvidamos de vivir.

Vuelven las marionetas. Dentro de nuestra alma entona su marcha optimista una música de bombo y platillo, ligera y alegre como la de un circo, en el que todos los caballos agitan, unísonos, los cascabeles de sus collares.

En los albergues de Juventudes de la Sección Femenina, las niñas aprenden a mar a Dios, a la Patria, al Caudillo y al Hogar.

**OPINION PRO-CIEGOS NUM. 473**

**Aviso al Comercio en general**

Se pone en conocimiento del Comercio e Industria que ha quedado establecido el Servicio Regular combinado Granada-Motril y viceversa para el transporte de mercancías.

Para informes y detalles dirijanse a Tranvías, Sección Mercancías, Teléfono 1555 o a su Sección Comercial, Molygar, S. L. Gran Vía, 18. Teléfonos 1452-1453

**Los doctores Pérez López y Soria Ramírez han descubierto una droga para curar la parálisis**

En el Hospital de San Juan de Dios se efectúan experiencias con sorprendente resultado

**UN ANCIANO, PARALITICO HACE OCHO AÑOS, LOGRA ANDAR DESPUES DEL TRATAMIENTO**

La parálisis, por su frecuencia y gravedad, aun para los profanos en la ciencia médica, es uno de los males persistentes y más difíciles de extirpar, al extremo de que sólo se han logrado peñativos y algún caso de súbita curación por motivos especiales. La noticia, por tanto, de que la parálisis puede ser curada ha llegado a nosotros, despertando el interés profesional y el deseo de poner en conocimiento de nuestros lectores las primicias de este sensacional descubrimiento.

En Granada, se encuentran el doctor en Medicina don Eduardo Pérez López, médico del Hospital provincial de A. M. y el doctor en Farmacia don Pedro Soria Ramírez, quienes conjuntamente han logrado componer una droga con eficacia, a veces espectacular, para la curación de la temible parálisis. La estancia de dichos doctores en nuestra ciudad tiene por objeto someter el nuevo tratamiento curativo a la sanción del profesorado de nuestra Facultad de Medicina. En dicho centro docente, fuertemente recibidos con especial interés, poniendo a disposición de los desahogados de la droga todos los elementos necesarios para las experiencias demostrativas.

Hemos tenido asimismo noticia de que en Granada han sido varias las personas asistidas con magníficos resultados, en el Hospital provincial de San Juan de Dios, centro que visitamos ayer con el fin de obtener información. Penetramos en la Clínica de San Rafael y pronto nos dimos cuenta de que las experiencias se efectúan con reserva. En la sala de enfermos conversamos con un anciano, paralítico hace ocho años, el cual, con frases de entusiasmo, nos dice que hace quince días fué tratado por el doctor Pérez López y conserva su estado de flexibilidad el miembro enfermo.

En la Clínica, el doctor Pérez López se dispone a aplicar el tratamiento a un hombre de cincuenta años de edad, se llama José Soriano Hernández y en la actualidad desempeña el empleo de encargado de máquinas de la Beneficencia provincial. Acompañan a los señores Pérez López y Soria Ramírez, un grupo de médicos granadinos, practicantes, enfermeros y una Hermana de la Caridad. Debido a la curiosidad con que se esperan los resultados del tratamiento, la presencia del periodista es inadecuada. La redacción de la ficha médica ha sido minuciosa, así como el reconocimiento siguiente. El doctor Soria entrega dos ampollas, de cinco centímetros cúbicos, con un líquido transparente, nítido, cuya composición permanece en el secreto. La religiosa, con especial habilidad, inyecta el contenido de la ampolla por vía intravenosa en el brazo derecho del enfermo. En los ojos de éste se advierte un ansia muy expresiva de curación. Poco a poco, según habla, va experimentando en todo el cuerpo una reacción curativa que se fija en el brazo izquierdo, el balido, y pierna del mismo lado.

—Estos —exclama refiriéndose a los miembros enfermos— ¡poco van a dar guerra!... ¡Lo siento hervir!... ¡Ay! ¿Qué es esto...?

—Nada —le dice el médico— prepárese para un breve vertigo. No tema, pues sólo ha de durar unos minutos.

Así sucede. El enfermo a pocos palidece, pronuncia unas palabras incoherentes. Un ligero sudor anuncia el final de la crisis. José Soriano quiere incorporarse.

dos maestros y en estos momentos, ante ellos, estamos "sufriendo un nuevo examen"... Hemos recibido para las experiencias en Granada todas las facilidades para nuestra labor.

—Que ya ha tenido resultados sorprendentes...

—Respecto a estas experiencias, aparte de lo que usted haya podido presenciar, no podemos decir nada, hasta que terminen y, además, porque lo impide el pro-



Los doctores Pérez López y Soria Ramírez conversan con un redactor de PATRIA a quien informan sobre el nuevo tratamiento para curar la parálisis.—(Fot. SANZ).

—Virgen mía de Montecagid, yo iré andando y descalzo trece leguas para visitarte!

A poco, descendiendo de la mesa de operaciones, no quiere que le ayuden, pues se siente fuerte. No obstante, será preciso que aprenda a andar de nuevo. Le entablillan la mano para que los músculos recobren su natural y antigua flexibilidad. Dentro de unos días, recibirá la segunda dosis del tratamiento.

A continuación, es reconocido un joven de veinte años. Padece parálisis infantil. Este género de dolencia es más rebelde al tratamiento por la rigidez que ofrecen los huesos a la flexión. El resultado que se obtiene es menor, pero visible. La rotación del brazo es mayor. Será método asimismo a nuevo tratamiento.

Cuando se da por terminada esta sesión, abordamos a los señores Pérez López y Soria Ramírez a quienes acompañamos hasta el hotel, donde nos prometían exponernos algo sobre su ya famosa droga. En la calle son asediados por algunas madres con los pequeños en brazos, a las que citan para hoy.

En el hotel celebramos la siguiente breve charla:

—Desde cuándo se dedican al estudio especial de la parálisis?

—Hace dos años, con motivo de leer unos trabajos de Foster, del Colegio de Francia, y de Yachess, de la Mayor Clínica, de Rochester. En estos estudios se plantea el problema del tratamiento de ciertas enfermedades del sistema nervioso entre ellas la parálisis, pero sin solución, aun cuando se expone gran número de hipótesis. La solución nuestra es totalmente original. Consiste en la acción de una droga que está pendiente del registro internacional. Es completamente inofensiva y eficaz en alto grado y porcentajes en cientos de ensayos que hemos realizado en animales, diversos y en unos selectos casos de la clínica humana.

—Se dice que en Almería han logrado ustedes curaciones sensacionales...

—Nuestro trabajo es silencioso y constante. Cuando tuvimos la seguridad de los efectos de la nueva droga, vinimos a Granada y directamente a la Facultad de Medicina, de la que tenemos muchos y gratos recuerdos de estudiante. Nos hemos entrevistado con nuestros antiguos y admira-

do respeto que sentimos hacia quien ha de juzgar nuestra obra.

—¿Cuáles son sus propósitos una vez que terminen las actuales pruebas?

—Seguir trabajando modestamente y dedicarnos a aunar el estudio clínico con las posibilidades de asociaciones medicamentales que amplíen el horizonte de nuestro producto curativo que ya recibió el nombre de "Pamben". Haga usted constar que sólo sentimos un gran deseo de hacer el bien a nuestros semejantes, inspirándonos en los principios de la caridad cristiana y en segundo lugar, de colaborar al desarrollo, en el nuevo Estado, de la investigación científica española en la que la Escuela médica granadina siempre tuvo un alto prestigio.—J. G. de la T.

**DE ESTE TIEMPO LA FALANGE PEREGRINA**

Por ANTONIO JOSE HERNANDEZ NIVARRO

«La peregrinación universitaria y falangista ha llegado a Santiago».

LEGRE es andar los caminos de España, jornada tras jornada, haciendo noche donde la noche llega para descansar la fatiga del cuerpo sobre aromada y áspera tierra de la Patria. Pero, si alegre es andar, también es duro. Duelen y sangran los pies y se hunden los hombros al peso de las mochilas o azola el viento la cara; muere el frío los carnes y entumece la lluvia los huesos. Alegre y dura, pues, habrá sido la peregrinación de los universitarios falangistas desde Roncesvalles a Santiago; desde las mugas pirenaicas dando Francia empuja, a través de Navarra, de la Rioja y de Castilla, hasta la dulce tierra gallega donde abunda el mundo conocido ante el misterio de un mar rugidor y sus audaces estrofas, hasta que otra peregrinación española y católica, hace quinientos y pico de años, desveló el misterio líquido, ganando un mundo nuevo para la cristiandad, a manera de maravillosa indulgencia plenaria para atar la historia de la civilización. Porque España ha sido peregrina sin descanso y sus hombres andariego sobre la tierra y sobre el mar; España ha preferido andar sin rumbo a estar quieto, y siempre ha apoyado su andar en la Cruz. Porque, si bien es cierto que sus hombres llevaron espadas por delante en casi toda ocasión, no menos cierto es que las espadas empezaron en punta y acabaron en cruz, con lo cual, no sólo sus misioneros sino también sus soldados, todos sus hombres llevaron siempre cruces consigo. Pero todo esto quizá sea divagar y conviene, y quiero, volver a la actualidad del tiempo en que vivimos. Mientras el mundo se debate en titubeos y en recos, España peregrina a Santiago meta y luz secular del cristiano occidental y, el sabor y la fatiga de la tradición peregrina, tornándose a un tiempo fervoroso y lejano, le echa la Falange a sus espaldas, enviando la flor de sus juventudes universitarias los primeros soldados, los primeros peregrinos —por el antiguo camino jacobino. Cada jornada de su marcha a través de la tierra española la han dedicado los peregrinos de la Falange a elevar un fuego colectivo a Dios. Cada jornada ha tenido en sus oraciones una dedicación especial. Han pedido por España y por la His-

panidad. Por los pueblos amigos y por los enemigos; por los vencedores y por los vencidos y subyugados; por el Papa y por la cristiandad entera; por la Falange y por la juventud; por el Caudillo y por la grandeza, libertad y unidad de España; por los campesinos, por los obreros y por los universitarios y por la Iglesia. Cada jornada se ha dedicado a un fuego y a una meditación. Y al final, al cruzar el río Lubacolla, dintel de Compostela, han lavado sus ropas en la clara corriente de sus aguas. Y, en el monte del Goso, avistadas las torres de la Catedral, han cantado el credo y han cantado el «Cora al sol» para, poco después, cruzar las ruinas compostelanas rezando el rosario y llegar, gozosos, alegres y humildes a abrazarse a la imagen venerada del Apóstol de las Españas. El Apóstol finele, caballero en vanguardia de los soldados hispánicos de Dios.

España entera a los pies del Apóstol en la voz y la ofrenda del Caudillo Francisco Franco Las Españas de allende la mar oceana en la voz, el andar, la alegría y la fatiga de las escuadras hispanoamericanas, andariego en el haz apretado de los peregrinos falangistas, a los pies de Santiago el Mayor. Buen eco perdurable para la voz lejána y encendida del Apóstol hijo del trueno; para la voz que atronara Iberia en la tormenta cósmica de la verdadera fe, cuando España en confín del mundo, frontera lindante con el misterio del mar. Buen eco de la voz apostólica, hoy, cuando España, peregrina de siempre y para siempre no tiene fronteras para su espíritu y asume, por la gracia de Dios, la capitania de la cristiandad.

**UN CUARTO DE SIGLO ATRAS**

27 DE JULIO DE 1923

El presidente de la Unión Comercial, señor López Cepas, envió un telegrama al diputado señor Rodríguez Aguilera, agradeciendo el interés en procurar rápidamente la terminación del puerto de Motril.

Ha llegado a Santa Cruz de vapor francés «Navarre», en el que ha regresado de América el insigne dramaturgo don Jacinto Benavente y la compañía que dirige.

La corrida de toros celebrada en Bilbao constituyó un escándalo fenomenal debido a la pésima presentación del ganado. Al salir el cuarto toro, el público invadió el ruedo apuñalando al animal. El presidente suspendió la corrida y obligó a la empresa a devolver el importe de las localidades.

**Sociedad**

**CUMPLEAÑOS**  
 Ayer celebró su cumpleaños la respetable dama doña Mercedes Martí, viuda de Vico, madre de los señores de Valverde (don Antonio, director del Banco de España).

Con este motivo, la distinguida señora recibió innumerables felicitaciones a las que PATRIA une la suya, muy cordial y respetuosa.

**Rumania, en poder de Stalin**

**Han sido confiscadas las escuelas católicas**

BUCAREST 26 (EFE).—Después de denunciar el concordato firmado entre el Gobierno de Rumania y la Santa Sede, las autoridades oficiales rumanas han procedido a la confiscación de todas las escuelas católicas.

**NOTAS de los COMUNICADOS**

**ABASTECIMIENTOS**  
 Harina para panaderos.—A partir de hoy, los panaderos industriales número 1 3 5 8 12 14 16 17 18 19 22 23 24 25 26 27 30 32 34 35 37 38 52 63 77 79 81 84 87 105 127 131 y 134 deberán retirar las cantidades de harina que les han correspondido para el abastecimiento de Establecimientos colectivos durante el pasado mes de junio, de los señores Banqueros y Conde.

**SERVICIO DEL TRIGO**  
 Cupo de amonaco.—Se advierte a los agricultores que el plazo para poder obtener el diez por ciento de amonaco, por el trigo de cupo entregado, que finalizaba el día 25 de este mes, ha sido ampliado al 10 de agosto próximo por haberse recibido más cantidad de dicho fertilizante. Para retirar el vale deberán presentar en esta Jefatura el C-1 diligenciado por el jefe de almacén en que se hicieran las entregas.

**ACADEMIA BRUJULA**  
 Con su moderno método de enseñanza por correspondencia  
 CORRESPONDENCIA COMERCIAL - INGLÉS - CONTABILIDAD - CALCULO MERCANTIL - ARITMÉTICA - ORTOGRAFIA - TACUIGRAFIA  
 Pida HOY MISMO, nuestro folleto de 77 páginas, ilustrado y de todo color GRATIS y SIN COMPROMISO.  
 Apartado 817 BILBAO

**CAZA**  
 Alzamiento de la veda el día 1 de agosto.  
 Solicite su licencia en  
**GESTORIA TRAVEIS**  
 MESONES, 6.

**LIQUIDACIONES**—Se recuerda a todos los detallistas de esta capital, que la liquidación correspondiente a la distribución de trigo, repartida al público durante la semana treinta, y que ha de presentarse en esta Delegación provincial los días 1, 2 y 3 de agosto próximo, habrán de venir con los cupones pegados en hojas de cien cada una de ellos.

**PRECIO DE LA HARINA**—Precios de las harinas panificables fijadas por el Servicio nacional del Trigo, que han de regir en agosto próximo:  
 Cupo de abastecimiento.—Harina de trigo, 222,97 pesetas quintal métrico; de maíz, 277,93; de centeno, 263,34; y de cebada, 133,89 pesetas.  
 Extra-cupo para carilllos de fábrica.—Harina de trigo, 137,92 pesetas; de maíz, 180,93; y de centeno, 117,09.

**GOBIERNO CIVIL**  
 Caza menor.—Se ha acordado levantar la veda para la caza de codornices, tortolitas y palomas torcazas en esta provincia el domingo día primero de agosto próximo.

# Ofrenda del Caudillo al Apóstol Santiago

(Pasa a la página segunda)

No. Alcaide y Ayuntamiento de Santiago y todas las autoridades de Galicia y de la ciudad compostelana. Después de los saludos de ritual la comitiva se puso en marcha con dirección a la basílica. En esta instantánea la batería de Artillería del regimiento número 28, emplazadas en el paseo de la Herradura, dispararon las salvas de ordenanza. S. E. el Jefe del Estado y séquito, autoridades y personalidades que acompañaban al Caudillo, hicieron su entrada en el templo jacobino por la puerta del obradorio, que durante siglos ha sido cruzada por todas las peregrinaciones del Universo católico. El Generalísimo vestía uniforme de capitán general de los Ejércitos españoles y sobre su pecho lucía la laureada de San Fernando, mientras que doña Carmen Polo de Franco y la señorita Carmen Franco, Poo se tocaban con la clásica mantilla española. A continuación iban los ministros de Educación Nacional, Industria y Comercio, Marina y Aire; Capitán general de la octava región, alcalde de Santiago, con la Corporación municipal; todos los elementos oficiales de Compostela y todas las autoridades de Galicia, presididas por los cuatro gobernadores de las respectivas provincias. Las delegaciones al Caudillo fueron estruendosas, en el momento de traspasar S. E. el umbral de la basílica.

brillante cortejo. Al llegar a la capilla mayor el Jefe del Estado y su esposa se adelantaron hasta las gradas del altar del Apóstol y oraron durante unos minutos.

Después de orar ante la imagen pétrea del Santo Patrón de España, el Caudillo pasó a ocupar el sillón del Trono levantado al lado de la Epístola y su esposa un sillón en el Presbiterio. Poco después se organizó la procesión mitrada, llamada así porque traslucen de los cánones dignidades de la Basílica compostelana, por la mitra en la festividad del Apóstol Santiago.

La procesión partió de altar mayor y recorrió las principales naves de la suntuosa Catedral con el Cardenal Primado de España y los Prelados de Santiago, Tuy, Mondoñedo, Lugo y Orense y el abad mitrado de Samos. Seguía Su Excelencia el Jefe del Estado, acompañado de su esposa y marchaban a continuación los jefes de sus casas militar y civil, ayudantes de Su Excelencia y el secretario particular del Generalísimo; ministros del Aire, Educación Nacional, Marina e Industria y Comercio, autoridades y el embajador de la República argentina. La procesión mitrada volvió al altar mayor y, poco después comenzó la misa de pontifical, que ofició el Cardenal Primado de las Españas, ayudado de los cánones del templo compostelano.

Al lado de la Epístola ocupó asiento en el Trono el Generalísimo Franco que tenía como secretario de ofrenda al general Francisco Salgado. Frente al Caudillo, al lado del Evangelio, se hallaba el Trono ocupado por el doctor Plá y Daniel.

La ceremonia resultó solemnísimas y en ella tomaron parte la Schola Cantorum del seminario de Compostela y una orquesta integrada por profesores santiguenses. El momento de la ofrenda fue de una gran emoción y especialmente, cuando Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo Franco abandonó el Trono para dirigirse al centro del Altar Mayor.

nuevos labradores para ocuparla. Truena en Jerusalén de nuevo su palabra, crecen y se multiplican los prodigios, arrebatando al pueblo a la conversión y se suscita el nuevo complot que en breves días había de decapitarle, en la misma ciudad, día y hora en que había muerto por nosotros Nuestro Señor Jesucristo.

Pero era la voluntad de Dios que sus restos reposasen en las tierras que había evangelizado y milagrosamente, guiados por luz e inspiración divina, sus discípulos condujeron a España los restos de su Santo Maestro. Relaciones, crónicas, bulas pontificias, antiguos breviarios, contenedores de templos dedicados a su nombre, testimonios grabados en la piedra que dejaron los siglos, confirman y ratifican estos hechos.

### LA SUERTE DE ESPAÑA, UNIDA AL PREDOMINIO DE SU FE

Desde aquella hora la suerte de España va íntimamente unida al predominio de la fe. La introducción de la religión católica fue para España, como más tarde para los pueblos de América, el asenso a la civilización. El templo fue el aula y el sacerdote el guía y el celerador de la moral. Sin la organización religiosa, la vida de España hubiera transcurrido en la oscuridad y en la barbarie. ¿Qué hubiera sido de nuestra nación a la hora del derrumbamiento del Imperio romano y de la invasión de los bárbaros, sin el auxilio poderoso de su fe católica? Sólo la organización de castros y parroquias sobrevivió a la hecatombe y dio unidad a la nación frente a los nuevos invasores. Y la grandeza de esta fe acabó subido hasta las gradas del trono con el gran rey Recaredo, a quien correspondió la gloria de realizar la unidad católica de nuestra Patria.

Desde que el obispo Teodomiro descubre el sepulcro, olvidado durante varios siglos en estos mismos lugares, el cielo alumbra maravillas y prodigios que mueven a todo el orbe y se levanta una Catedral magnífica y nace esta populosa ciudad sobre la pública y la firma conciencia. De allí en adelante una etapa de milagros ininterumpidos llena de celestial esplendor y claridad divina esta Basílica, trasporta la fama y la gloria hasta los últimos rincones de Europa con noticias de portentos famosos, de maravillosos efectos para la caridad y el celo apostólico de los pueblos del Universo. Se abandonan las comodidades de las casas, y sin tener en cuenta la lejanía de las patijas ni las dificultades ni los peligros de los caminos, caravanas humanas atraviesan nuestras fronteras para venir a postrarse en el humilladero al descubrir las torres de la Santa Basílica y dejar la tierra en que predicó el glorioso Apóstol de todas las Españas.

Peregrinos de todos los países, rubios del Norte, habitantes de lejanas tierras, a pie y descalzos, cruzaron procesionalmente el Pórtico de la Gloria alabando al Señor en su Santo Apóstol; Principes soberanos, legados pontificios, santos varones, hoy canonizados, mitrados excojados, famosos capitanes, que abandonan su gloria para depositar en los pies del Apóstol bendito su ofrenda de fe y su juramento de cervilla, mientras el Apóstol derrama sobre todos ellos sus gracias, otorgando a los principes el acierto y prosperidad de las empresas, salud a los enfermos, consuelo a los desventurados, arrepentimiento a los pecadores y paz, conformidad y alivio a cuantos interesan su patrocinio.

### ESPAÑA Y LA FE

Es desde entonces cuando nuestros buenos Monarcas piensan como San Ambrosio "que no puede haber prosperidad sin religión, ni se puede mandar bien a los hombres sin obedecer bien a Dios", atrayendo en esta forma la bendición de Dios sobre su pueblo.

Todos nuestros reyes de la Historia han sido consecuencia de los desvíos de la fe de nuestro pueblo o de la perversion o mal obrar de sus Monarcas, así como las etapas de gloria, expansión y grandeza van unidas a las virtudes de sus jefes, de las que los de los pueblos son reflejo. Así, la perversion de un Monarca echó sobre España el infame y execrable tributo de las cien doncellas, del que nos libra don Ramiro I con su piedad y el auxilio de nuestro Santo Apóstol, en la memorable batalla de Olivio contra Abderramán II, origen del voto de Santiago.

Apariciones constantes a través de los siglos, a Recaredo y Wamba, a Don Pelayo, a los Reyes Católicos, a Hernán Cortés, a Don Alfonso el Casto, a Ramiro II, a Fernando el Magno, al conde Fernán González, al Cid, a Fernando II, a Alfonso VII, al santo rey Fernando, a Alfonso el Sabio y Pedro de Aragón, a don Gonzalo Fernández de Córdoba, a Francisco Pizarro y a Pedro de Alvarado. Las invocaciones a Santiago constituyeron gritos de guerra en nuestro batallar en el camino de la fe. Donde hay un capitán español, una empresa noble y una invocación a nuestro Santo Apóstol, allí está el auxilio del evangelizador de nuestro pueblo. Véase la historia del mundo, recorranse las tierras del Universo, y se tropezarán las empresas fabulosas de los españoles para llevar la luz del Evangelio a los más apartados lugares, empresa de titanes que no podrían comprenderse si un poder sobrenatural, si una voluntad superior no marchase delante de la espada de nuestros capitanes.

Y, sin embargo, cuando el abandono de nuestra fe, los vientos de la Enciclopedia penetran en nuestro

soñar, el ateísmo internacional manda sus embajadas y hallan tolerancia sus manejos impíos y licenciosos y en las Cortes de Cádiz se niega hasta el Patronato de nuestro Apóstol, Patronato de origen divino, ya que fue el Espíritu Santo quien congregó a los apóstoles e inspiró el reparto de los lugares para la evangelización, principes y nobles se olvidan de su fe, se despoja a la Iglesia y se reparten sus bienes sin que sean bastante a detenerlos ante las ni ex comuniones.

### LUCHAMOS POR ESPAÑA Y POR DIOS

España, desangrada en luchas intestinas, pierde lo mejor y lo más florido de su Imperio, y así lo que se conquistó y logró a fuerza de siglos y de esfuerzos, se pierde en este otro siglo bobo y desgraciado en que la alta sociedad española dio al pueblo el ejemplo más pernicioso en impiedad, torciendo su buen natural, llevando a los ignorantes y a los incautos por el camino del error, mientras la anti-España padece la hora de nuestras desdichas.

No en vano San Isidoro de Sevilla había pronosticado a su muerte a la nación española "que si se apartaba de la verdadera religión sería oprimida, pero si la conservaba sería levantada su grandeza sobre las demás naciones", lo que a través de la Historia se viene sucediendo sin interrupción.

Me aquí el fundamento de toda la miseria de nuestras cruzadas. Para comprenderla hay que creer en la verdad de Dios. No faltaron en ella las empresas difíciles y las comprometidas, las duras luchas, las pugnas en determinados puntos esenciales, para la victoria, pero la duda no embargó nunca nuestro ánimo. Al luchar por España luchábamos por la causa de Dios, que no podía abandonarnos.

Muchos han sido los hechos casuales, pero que por su dificultad, trascendencia y repetición podrían tener por providenciales y en los que se ve la mano del buen Dios guiando nuestros destinos. Las mayores victorias se resolvieron en los días de mayores solemnidades de nuestra Iglesia y en ello no está ajena la intervención gloriosa de nuestro Santo Patrón. No en vano por hijos suyos nos tenemos, pues como decía San Pablo "nos ha engendrado en Cristo por el Evangelio".

¿Quién pudo dudar de ello en aquel julio de 1937, cuando, siendo mi propósito reanudar personalmente la ofrenda a nuestro Santo Patrón, visitando su Basílica, lo impidió la importante batalla de Brunete, en que la rotura del frente por aquel lugar, ponía en peligro la situación del Ejército que a Madrid sitiaba? La batalla se presentó dura y empeñada. Las brigadas comunistas internacionales, apegadas a las ruinas de aquel pueblo, bajo un calor de fuego y un trepidar de muerte de ametralladoras y de aviones, disputaban el terreno palmo a palmo a nuestros soldados. Los numerosos carros rusos hormigaban en aquella meseta ocre como gusanos. Se mantuvo indecisa la batalla durante varios días; hasta la mañana de la fiesta de nuestro Apóstol, cuando, después de pedir a Dios por la victoria e invocar su valiosa y eficaz intercesión, a las doce de aquel día hizo crisis la batalla y una victoria rotunda y terminante fue la expresión más clara de la ayuda de Dios en la difícil hora.

Lo mismo que en Oviedo, cuando nuestras tropas alcanzaban la vista de la ciudad y la resistencia de sus defensores se acababa a su total agotamiento, y nuestros adversarios cantaban ya la próxima victoria, cuando tantos desesperaban, un esfuerzo más y la invocación y auxilio de nuestro Apóstol nos permitió confiar todavía en la victoria que en breves horas se lograba.

Y hasta la batalla de la paz en esta complot que el sectarismo y la maldad organizaron contra nuestra nación, igualmente presentimos el poder de su valiosa intercesión, demostrando una vez más, que poco puede la confabulación de las fuerzas del mal contra la razón y la fe de Cristo.

Como iba a ser estéril la sangre generosa de sus hijos derramada por nuestra Patria y nuestra Fe? Nada más fecundo que la sangre de los Mártires. Así la de Santiago que, como dijo San Buenaventura, "antes que los demás Apóstoles retornó a Cristo el amor que del mismo había recibido, siendo el primero que se entregó a la muerte", dejó a España con su blasón el ejemplo que imitaron después con heroísmo sus apóstoles en tierra extraña, derramando una vez y otra su sangre generosa por la Fe, semilla evangelica de su Maestro. Así, el sacrificio de nuestros santos mártires de la Cruzada nos trajo las horas de paz y de tranquilidad que disfrutamos.

Mas la persecución del comunismo ateo no acota hoy ya nuestro solar, sino las tierras de Europa. Hoy no son las tristes doncellas de Mauregato la presa codiciada, sino otros millones de vírgenes cristianas que en la Europa cautiva son mancilladas al paso bestial de los ejércitos invasores. Millones de niños inocentes, en medio de un clima corruptor, carecen de lo más elemental para la vida y los apóstoles del Señor son perseguidos y encarcelados. Y hasta en las tierras del Oriente Medio, y en el lugar donde, con la sangre del Redentor, se derramó la de nuestro Apóstol, por la paz y la buena voluntad entre los hombres, trueno el cañón y la guerra de nuevo se levanta.

Señor Santiago: padre espiritual y Patrón de las Españas: Auxíllame, como a nosotros, a esta Europa des-

olhada, que allí también corre la sangre fecunda de los mártires; confunde a sus enemigos y abre de nuevo an el "telón de acero", el camino a Compostela de los peregrinos; vuelve la virtud del Evangelio a las costumbres, toca el corazón de tanto hijo descarriado; conmueve a los remisos, estimula a los desalentados, y si el mundo en su locura no puede librarse de la guerra, protege una vez más a esta querida España.

### EL CARDENAL PRIMADO CONTESTA A S. E.

Terminada la invocación, el Generalísimo depositó la ofrenda nacional en una bandeja de plata, y al ser recogida por el Cardenal Primado, doctor Plá y Daniel, éste contestó al oferente:

"Excelencia: Acabáis de recordar que en el Año Santo de Santiago de 1937 os habíais propuesto presentar personalmente a nuestro Apóstol y Patrono Santiago la ofrenda nacional y os lo impidió la peligrosa batalla de Brunete, pero el glorioso Patrono de España, en el día de su festividad, os hizo a voz y a España la ofrenda de la victoria en aquella dura batalla. Hoy, once años después, en otro Año Santo, venis aquí como Jefe del Estado español a presentar personalmente con toda devoción la ofrenda nacional a Santiago. Gran Patrono tiene España y ha experimentado en el curso de los siglos los frutos de tal Patronato.

Jerusalén, Roma y Santiago han sido los lugares de las grandes peregrinaciones para la Iglesia universal.

Cuando en Europa había la unidad de cristiandad, el camino de Santiago era una de las rutas de la gran familia cristiana. Roma tenía sus años santos, los tenía y los tiene todavía Santiago por preciado privilegio pontificio.

España entró en el siglo XX perdida su categoría de gran potencia, sufriendo un completo de inferioridad, sin buscar en los tesoros de las gloriosas tradiciones de su Siglo de Oro, los elementos de una verdadera restauración autóctona en el orden de la cultura y de la vida civil, política y social. A la generación que hemos vivido la primera mitad del siglo actual, si fuera de España nos ha tocado contemplar dos guerras mundiales, dos nuevos atlas de las naciones de Europa, nombramiento y hundimiento de Imperios y de formas políticas, en nuestra España nos ha tocado, no sólo presenciar, sino sufrir, vivir y algunas veces actuar en vaivenes que han conmovido toda la vida de la nación y la estructura misma del Estado.

EL COMUNISMO PREPARA EL ASALTO A ESPAÑA EN 1936

Grandes responsabilidades para todos los españoles las de 1936. Se preparaba el asalto del comunismo a España. En cada ciudad las listas negras concretaban la futuras víctimas que en media España fueron claramente inocentes. Todo estaba en peligro. La misma Constitución laica había sido vulnerada y desbordada. Para el Ejército había llegado la hora de actuar para salvar, no intereses de clases o de partidos, sino los valores permanentes de la Patria. Para el teólogo y el moralista había llegado la precisión de resolver si la debida misión al Poder constituido, norma ordinaria para los ciudadanos católicos, debía conjugarse con la defensa de la suprema salud de la nación, cuando era el Poder público el que se ponía fuera de la ley. Para los

obispos, para la jerarquía eclesiástica española, se planteaba una situación delicada y difícilísima. Es cierto que la jerarquía no puede intervenir, ni aún moralmente, en una guerra civil. Podría haber sido esto la guerra de 1936 a 1939 si el Poder constituido no hubiese sido desbordado por las masas comunistas, si hubiese contenido a éstas y hubiesen funcionado sólo los órganos legales; mas, desgraciadamente, no fue así. Sin ningún proceso legal en la inmensa mayoría de los casos fueron asesinados los doce obispos, los millares de sacerdotes y de religiosos, millares también de seglares; fueron incoordinados millares de templos y justada la misma imagen del Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles. Se quería aniquilar la Religión en España. Algunos se gloraban de haberlo conseguido. Era la hora de ofrecerse al martirio y es una gloria del héroe español que ni un solo sacerdote apostata para evitar el martirio.

Glorioso Apóstol Santiago: Los obispos y sacerdotes españoles tuvieron la gloria de ser imitadores y seguidores vuestros en dar su sangre por Cristo. Como vos, supieron perder y algunas veces convertir a sus mismos perseguidores, mas los Prelados que no merecimos la gloria del martirio ante un Estado anárquico semejante a aquel en que hoy tantas naciones gimen bajo la tiranía comunista, no debíamos también ser defensores divinos, no empujando precisamente armas pero sí ejercitando nuestro magisterio doctrinal en horas difíciles y procurando con el peso moral de nuestra autoridad la salvación de la Religión y de la Patria. Esto es lo que hicimos los Prelados españoles con nuestra Carta colectiva de 1937, que mereció una respuesta favorable de los obispos de todo el mundo.

A Vuestra Excelencia cupo llevar a la España nacional a la victoria; y como siempre habéis reconocido que la Victoria no se consigue sin el auxilio divino, en el cual siempre tuvisteis fe y confianza, ofrendadnos vuestra espada victoriosa en 1939 ante la imagen del Santísimo Cristo de la Batalla de Lepanto transportada para este acto de Barcelona a Madrid, guardando esta espada en su tesoro la Catedral primada de Toledo.

Sólo unos meses transcurrieron desde el fin glorioso de la Cruzada española y el desmembramiento de la horrible legada de seis años de guerra mundial por tierra, por mar, por el aire y delgado del mar. España tenía claramente decidida su posición de neutralidad en una guerra en la cual vio una cooperación para el reparto de una nación víctima.

Siempre es muy difícil mantener una neutralidad entre poderosos contendientes, y resistir a contrapuestas presiones; mas, cuando las divisiones del ejército de un bando están sobre la frontera y los barcos y aviones del otro están en una encrucijada dentro del territorio geográfico. La Providencia divina, el Patronato de Santiago, sostuvo la posición de neutralidad tomada por Vuestra Excelencia en nombre de España.

TOCA A SU FIN LA CAMPAÑA ANTI-ESPAÑOLA

Después de dramáticas vicisitudes que han dejado sobre

(Pasa a la página sexta)

## OFRENDA DEL CAUDILLO

El Caudillo, postrado ante el Apóstol Santiago pronunció la invocación con la que hace presente la ofrenda nacional al Santo Patrón de España, instituida en el año 1834 por las Cortes españolas de León y Castilla, a instancias del rey Felipe IV y que fue restablecida por el Generalísimo al advenimiento del glorioso Movimiento Nacional.

Santo Apóstol Santiago, Patrón de las Españas:

No puede comprenderse el valor y trascendencia de vuestra obra evangelizadora si no recordásemos, aunque sea someramente, las circunstancias de tiempo y lugar que presidieron vuestro indiscutible apostolado en las tierras de España.

Después de ciento diecisiete años de bestinada resistencia, a sus invasores, Galicia había caído, al fin, como el resto de España, en poder del Imperio Romano. En el monte de Medullo, de la provincia de Orense (hoy Medulio) se entregaron a la muerte, como en Nueva Numancia, los últimos restos de sus guerreros. Niños y mujeres solamente sobrevivieron a la ocupación. En los años de paz que las siguieron va a realizarse el vaticinio de las profetas y a cambiar la paz del Universo con el más grande y trascendente de los acontecimientos. Había llegado la hora del nacimiento del Salvador. El Patriarcado gallego, de herencia celta, se conservaba cuidadosamente en el país, y la idea de un Ser Supremo, inmortal e invisible, era todavía objeto de la vida para los justos, habían estimulado a los guerreros para la batalla. Las hazas de los héroes y las virtudes de los mayores eran cantadas entre este pueblo viril, independiente y sentimental.

La resistencia de las mujeres en la absorción romana, no pudo impedir la captación por el país de los invasores, que acabaron cruzándose con los naturales. La generación de los niños supervivientes a la conquista, presidía la vida de la región, cuando el Santo Apóstol va a llegar a las tierras de Galicia.

EL SANTO, HEROE DE LA FE

Hacia dos años que una buena nueva corría de boca en boca; quinientos cristianos huyendo de las persecuciones de Palestina se habían embarcado en Chipre para España y llegando a Cartagena se embarcaron por las ciudades extendiendo la noticia de la muerte y resurrección de Jesucristo, las grandes virtudes de su Madre y los milagros de sus discípulos.

No es de extrañar, pues, que la inquietud del Santo por cumplir la misión divina y su impaciencia por acercarse a sus nuevos hijos, respondiese la inquietud y las llamadas desde la provincia romana española de los que deseaban recibir la verdadera fe.

El futuro había de superar a todas las ilusiones. Se acercaba a esta tierra de héroes aquel rayo in-

llamado de la fe divina, ardiente y apasionado Apóstol, héroe infatigable de la fe, que, a través de la Historia habría de ser el más glorioso y el más esforzado de nuestros capitanes. Mas no había de encontrar a su llegada la paz y la tierra acogida. No en vano las invasiones fenicias habían sembrado la ostra con las columnas de sus ídolos, y griegos y cartagineses habían extendido por la España blanda su superstición, que en dos siglos de dominación romana se había enraizado por sus ciudades.

Esto explica, que a su presencia, y ante su ardiente palabra, que trueno en las calles y en las plazas de Iliberis, la bella ciudad granadina, al convertirse las gentes por su verbo arrebatador, los fariseos concitaban las fuerzas eternas del mal para prender y para destruirle. Allí tuvo lugar, según la tradición, el primer milagro de Nuestra Señora, que a la invocación del Santo Apóstol se libera de la multitud que le tenían y aún asiste y conforta en sus tribulaciones por el martirio, en aquella ciudad, de sus primeros discípulos. Primer acto de la protección a España de la Santísima Madre de Dios.

Marcha hacia el Norte nuestro glorioso Apóstol, por Toledo, Zamora y Portugal, buscando, sin duda, aquellas tierras que por haber ofrecido mayor resistencia a la absorción del pueblo romano, gozaban de mayor respeto y libertad, y donde los unos rudimentos de fe en un Dios único y desconocido habían de ofrecer protección frente a los romanos y campo fecundo para la siembra. Pueblo predestinado para el servicio de la fe, que conmueve a la palabra evangelica, aumentando rápidamente el número de los discípulos, de cuyos nombres perdidos en el transcurso de los siglos, se conservan aún los de Capito o Capitón, los de Anastasio, Teodoro, Torcuato, Tesifón, Segundo, Indalecio, Cecilio, Hesiquio y Eufasio con los que funda iglesias y dilata en Galicia su estancia, más para emprender pronto la marcha, ya que, como el rayo, su vida había de ser corta y el Espíritu Santo, iluminándole, había de estimularle a la fealdad en sus empresas.

Recorre León y el Norte hasta Gulpúrcos, baja a Aragón por el valle del Ebro y a orillas de este río tiene lugar aquel acto trascendental de la visita en carne mortal de la Santísima Virgen, nuncio de la voluntad de Dios por Ella, expresado en la erección del templo dedicado a su Santo Nombre, estableciendo así su especial Patronato sobre nuestra nación, a la que si Dios había otorgado en buena hora un Patrón que le ayudase en las empresas difíciles, establecida desde los primeros tiempos sobre ella, el Patronato de su Santísima Madre.

Pronto había de partir nuestro Apóstol con un grupo de sus discípulos camino de la muerte. Mas la semilla había caído en el surco y con ella dejaba un plantel de

locales

—El Excmo. señor Gobernador civil y Jefe provincial entregó en Almuñécar un grupo de videntes del Patronato "Santa Adela".

—En el Hospital provincial se realizan experiencias para un nuevo tratamiento de la parálisis.

—Han llegado a Granada príncipes egipcios.

NACIONALES

S. E. el Jefe del Estado hizo la ofrenda tradicional al Apóstol Santiago.

—La hija del Presidente de Filipinas fue cumplimentada por el ministro de Asuntos Exteriores.

EXTRANJERAS

Se ha resuelto la crisis francesa.

—En Londres se está celebrando la Conferencia de las tres potencias para estudiar la situación de Berlín.

—Truman quiere que Stalin vaya a Washington.

DE AYER A HOY

COMPENDIO DE NOTICIAS

# Jardiel Poncela ha patentado un nuevo modelo de teatro

## TENDRA 30 ESCENARIOS DE 9 METROS DE ANCHO POR 2,3 DE FONDO

### Una ingeniosa combinación de plataformas verticales y circulares

### Un grupo de capitalistas invertirá en esta obra 20 millones de pesetas

### BENAVENTE, AL VER FUNCIONAR LA MAQUETA, MOSTRO SU TOTAL APROBACION

Por JOSE ALTABELLA

Enrique Jardiel Poncela ha ideado un nuevo modelo de teatro. Como una experiencia más, si que también como una urgente necesidad de su capacidad creadora, el aplaudido autor ha encontrado una decisiva fórmula técnico-escénica, invadiendo, con intuición fecunda, los predios de la arquitectura y de la ingeniería. Hace unas semanas patentó su invento, espléndido resumen de una serie de innovaciones escenográficas, que modifican con insospechada eficacia todas las posibilidades de las más exigentes corrientes teatrales. A un estilo de vida lleno de acción, el autor de "Usad los ojos de mujer fantasma" ofrece un local en el que cabe las más diversas realizaciones dinámicas. Benavente, en reciente artículo, subrayó desde su altura genial, después de haber visto funcionar la maqueta, ejecutada por el propio autor de la idea, la extraordinaria importancia de esta invención material, mecánica, significa para la resolución de la crisis del teatro español —para su renovación, más bien— de una parte y para realizar la necesaria revolución que exige hoy un arte que ha dado ya de sí, con sus actuales medias, desde el punto de vista literario, todo cuanto podía dar, y pide, para su renovación ayudas a una técnica diferente de lo escenográfico.

que dispone de dos juegos de plataformas ascendentes y descendentes: antecedentes todos que resultan imperfectos ante el ejecutado ahora por Jardiel Poncela.

¿Qué hace éste? Resuelve el problema del máximo espacio de la visibilidad escénica y de la multiplicidad de escenarios, con un terreno normal, combinando el escenario móvil y giratorio donde van aproradas las plataformas escenográficas, circular, anillar y rodante con el juego interseccional de otras plataformas verticales, ascendentes, y haciendo que el patio de butacas y el teatro entero quede dentro del giratorio, el cual se mueve en posición rampante; con lo que obtiene, el desnivel escénico clásico y a la vez el camuflaje o escamoteo del mecanismo.

Aprovechando la circunstancia de esta trascendente transformación general, introducida en ella otras variantes particulares, perfeccionando y poniendo al día el cúmulo de detalles imperfectos habituales en los locales de espectáculos: instalación de cámaras de proyección cinematográfica delante y detrás del escenario, para combinaciones mixtas de cine y teatro en panoramas y paisajes; soluciones de decoración corpórea; desarrollo máximo de luminotecnia por la necesidad de aplicarla en una escenografía móvil, que lo puede ser a la vista del público, si así place a las extremas libertades de las obras representadas; concha del apuntador corrida al largo de la batería, que a la vez evita el feo pegote estático que hoy ofrecen las existentes, facilitan al compaña una movilidad en consonancia con las necesidades de las representaciones: la disposición del techo en forma de concha, para lograr la acústica perfecta, etc., etc. Y en estos "ataúdes" caben veinte modificaciones e invenciones más, que harían prolija esta exposición.

¿Cómo imaginó esta obra, Jardiel? Escribiendo, escribiendo y luchando con los terribles tipos de los escenarios actuales, ante el imperio espectacular de sus trucos. "El truco es teatro", ha afirmado el muchas veces —y la movilidad cinematográfica de sus escenas... Le ahogaban todas las

limitaciones de unos teatros de ayer que ya, desgraciadamente, no solo no servirán para mañana, sino que quedan cortos, angostos, difíciles para la originalidad creacional de hoy. En el mes de enero de 1948, empezó, día tras día, a dar forma práctica a sus ideas. Ideas que, luego de ser patentadas, tras laboriosa labor metódica de planos, diseños y maquetas técnicas, serán realizadas por un grupo capitalista. ¿Presupuesto? Veinte millones de pesetas.

Pero este gran teatro bien lo merecen, con sus treinta escenarios de nueve metros de ancho por veinticinco de fondo; con un local pensado, con tan gigantesco sentido del futuro como para que siga siendo nuevo durante muchos lustros y no esté demasiado anticuado dentro de un siglo...

Y el órgano creado, llegará a la función. Los autores pensarán con el ritmo de un nuevo estilo vivaz, dinámico, vertiginoso, amolado... Con aquel estilo que nuestros clásicos soñaron para sus comedias de múltiples lugares de acción y de grandes masas, reducidas a la tristeza del escenario único de los coros realizados con tanta posibilidad en angostos decorados. Y "Fuenteovejuna", y "El mejor alcalde, el Rey", y "La dama duende"... sabrán aquí de otro modo. Con emoción de personajes reales y vigor de dinamismo superior al cinematográfico.

Porque entonces será cuando surja una nueva manera de escribir teatro —nos ha dicho, para terminar, Jardiel Poncela— cuando un nuevo modelo de local se construya. Porque en arte los medios de expresión han sido siempre anteriores a la expresión; las cuerdas vocales anteriores al canto, los instrumentos musicales anteriores a la música; el pie y la pierna, anteriores de la danza; el aparato cinematográfico anterior al cine... Para que llegue a escribirse un teatro nuevo tiene que existir antes un local nuevo. Nadie ha comprendido esto más que don Jacinto Benavente, que se ha puesto incondicionalmente al lado de mi idea. Claro que por algo Benavente es Benavente, y a sus ochenta y cuatro años, el único autor joven del teatro español.

# LOBOS EN LA SIERRA

Por WENCESLAO FERNANDEZ-FLOREZ

De pronto, la Sierra de Guadarrama pone un acento más en su importancia. Apenas a cincuenta kilómetros de Madrid, desde cuyos balcones se ven sus picos ingentes, la Sierra ofrece únicamente la tentación de su belleza. Vanamente porque Madrid no se preocupa de ella demasiado. Chalets próximos a los pueblecillos de las laderas, ruidosas excursiones juveniles en los días de asueto hasta Navacerrada, pequeños grupos de esquiadores cuando la nieve la blanquea, y un poco más. Las montañas, con sus alturas de hasta dos mil metros, sus rápidas vertientes, sus innumerables rincones de impresionante encanto, no está incorporada aún a los atractivos de la capital de España. Si se habla de ella aquí es cuando nos envía su frío hábito, "que no apaga un candil y mata a un hombre"; pero ni la generalidad de la población conoce sus maravillas, ni siente estímulos sinceros de atarlas, ni tampoco surgió una Empresa que se decidiese a comerciar con lo que allí hay—belleza—, tendiendo ferrocarriles montañosos, creando hoteles en los lugares abruptos e intentando, en fin, todo eso que se hace en otros países cuando quiere su suerte que disponga de tan extraordinario atractivo en las proximidades de una gran ciudad. El vulgo madrileño tiene de la Sierra del Guadarrama un concepto medicinal. Piensa que es recomendable para curar enfermedades del pecho, y que cuando no se está enfermo del pecho no hay nada que hacer allí.

En cambio, los majes que la Sierra padece no le mueven a compasión. El problema de distribución e higienización de las aguas no se ha afrontado, y se deja que una tala solapada y constante vaya mermando alarmantemente la riqueza forestal de la vertiente Norte. Hace años, la plaga de la processionaria del pino se apoderó de toda la extensión de los bosques, y se tardó mucho tiempo en acudir a combatirla. Ahora, el hacha abre huecos en lo que antes era deliciosa espesura. Y Madrid ni aun se entera. Los castellanos sienten un desdén infinito hacia los árboles.

Pues bien: en esas montañas han aparecido lobos. Han bajado por las laderas septentrionales y han devorado reses en los ganados de Segovia.

No hay lugar a dudas: el lobo está allí. Con sus ojos de fuego, erguido entre peñascos o agazapado bajo los pinos, en cuyas hojas silba al viento, puede contemplar por las noches los otros ojos de fuego de la ciudad, temerosos y lejanos, que son también, en cierta manera, ojos de lobo; de la gran manada de lobos humanos.

Y es esa presencia la que nos parece que completa el interés romántico de nuestras montañas. Es diría que la Naturaleza, cansada de esperar a que

nos posesionásemos cumplidamente de aquellos parajes, se los hubiese entregado a las fieras. Pero uno se queda un poco sorprendido por conocer la supervivencia de los animales feroces dentro de los límites de la civilización. ¿Cómo pueden lograrla? Se cita como un fenómeno portentoso que unos puñados de serviles escapados de la furia turca y se refugiados en épocas ya remotas en las montañas de su país, se hayan sostenido y proliferado hasta mantener su raza. ¿Qué diríamos de los lobos, de los osos, de las gacelas y cabras hispanicas que así existen en nuestra Patria, a pesar del afán con que se las persigue, de las artes complicadas que contra ellos se emplean, de cómo su "espacio vital" va mermando hasta "¿al no existir? Solo verdaderos milagros del instinto pueden favorecer esta asombrosa realidad.

Por ser, en estas latitudes y entre todos los animales, el enemigo más frecuente del hombre, el lobo contaba mucho en la vida de ese hombre. Hacía más amable el abrigo de la casita cuyas paredes rondaba, popa en todos los caminos un fulgor de aventura; le regalábamos leyendas, lo personalizábamos. Desde las consejas en que aparece dialogando con el zorro, y en las que oponemos la astucia a la fuerza valiéndonos de ellos como símbolos, hasta la superación que en ciertos países de centro de Europa suponía que algunos seres humanos podían convertirse en lobos, esa fiera aparecía fuertemente en rustada en las preocupaciones no sólo de los campesinos, sino de los moradores de la ciudad. El lobo es valiente, tenaz, atroz y hábil en sus recursos de caza. Los hombres se comparan en ocasiones a él. Es un tótem cuya actualidad no ha pasado por completo. Muchas frases de uso corriente en que se le alude nos demuestran que la observación de su peligrosidad no se ha extinguido todavía.

Y ahí está, en la Sierra, a las puertas mismas de Madrid, completando, redondeando su atractivo. Puede perseguir, a un esquiador, puede hacer oír sus aullidos a los excursionistas que pasan la velada en un refugio de los Clubes alpinos, puede renovar el repertorio de los "cuantos del lobo", a cuya cabecera va el de Gaperucita Encarnada; puede tener unas ligas—como los que se casan o los que viajan—en las columnas de los periódicos de la primera ciudad de España. La Sierra del Guadarrama, de la que apenas hacemos caso, ha dignificado con ellos su natural bravura.

Bien venidos. Entre la asquerosa oruga de la processionaria y los lobos, preferimos los lobos. Hacén menos daño y ennoblecen el paisaje en vez de babarlo puercamente.

Bien venidos.

# INVESTIGACION ATOMICA



LONDRES.—Vista general de los Laboratorios Ingleses de investigación atómica. — (Fot. P. A.)

### Regresan a sus provincias las componentes de Coros y Danzas de España

MADRID, 26. (Cifra). — Con un adelanto de veinticuatro horas, han llegado, a las ocho de la mañana, procedentes de Bilbao, varias camaradas de coros y danzas de la Sección Femenina que, durante tres meses, han permanecido en Argentina y Brasil, principalmente, componen la expedición llegada hoy, treinta muchachas de las ciento veintidós que salieron, y pertenecen a las provincias de Cáceres, Málaga, Sevilla y Madrid, pues las restantes, desde Bilbao, emprendieron la marcha a sus ciudades respectivas. La regidora de Prensa y Propaganda declaró a uno de los periodistas de la agencia Cifra que el viaje fue felicísimo, y que todo cuanto se ha dicho con respecto al reclutamiento y éxito de su actuación, es pálido comparado con la realidad, y las atenciones y amabilidades que con ellas tuvieron han sobrepasado todos los límites de la cortesía y de la hospitalidad. Al mando de las expedicionarias marcharon cuatro regidoras centrales de la Sección Femenina y las delegadas provinciales de Bilbao y Málaga. Mañana serán recibidas por la delegada nacional, Pilar Primo de Rivera. La jornada de hoy la dedicarán a visitar a sus parientes, a realizar algunas compras y a descansar.

### Ha sido concedida al camarada Gil Tovar la Medalla de la Orden de Cisneros

Con motivo del 18 de julio, ha sido concedida a nuestro entrañable amigo y colaborador, camarada Francisco Gil Tovar, la Medalla de la Orden de Cisneros, como reconocimiento al Mérito Político.

Las cualidades que concurren en nuestro camarada y su labor, conocida de todos, dentro de la Falange, nos relevan de hacer en esta ocasión un merecido elogio de su personalidad.

En PATRIA queremos lo suficiente a Gil Tovar para hacer nuestros sus justos triunfos de todo orden.



### Aprueba la O.N.U. la moción para no ir por ahora al desarme mundial

LAKE SUCCESS, 26. (EFE). — El comité directivo de la comisión de armamentos de la O.N.U. ha aprobado por nueve votos contra dos, tras tenaz oposición rusa, una moción británica en que se afirma que el desarme mundial será sólo posible cuando se restaure la confianza internacional. En el caso de aprobarse la moción por la citada comisión, por el Consejo de Seguridad y por la Asamblea general, las Naciones Unidas abandonarían los esfuerzos que de dos años acá realizan para lograr el desarme general.

El argumento de rusos y ucranianos contra la moción fue el de que precisamente, según ellos, la única forma de restaurar la confianza internacional es adoptar previamente un acuerdo de desarme. El ruso Malik presentó una contraproposición —que ni siquiera se sometió a discusión— por la que se disponía una reducción general de armamentos, fuerzas armadas y presupuestos militares y la prohibición de fabricar y emplear bombas atómicas. La moción británica afirma también que la confianza no reinará mientras no haya control internacional de la energía atómica y una fuerza internacional de policía.

### Truman pretende conf renciar con Stalin en Washington!

Washington, 26. (EFE). — Se anuncia en la Casa Blanca que el presidente de los Estados Unidos no ha cambiado de actitud sobre la reunión con Stalin. La declaración ha sido hecha en relación con el informe de una nueva conferencia de los "cuatro grandes". Se insiste en que Truman vería con agrado a Stalin en cualquier momento, pero que la conferencia debería celebrarse en Washington. Agregó el portavoz de la Casa Blanca que hasta ahora no se sabe nada sobre el hecho que esta conferencia haya sido propuesta oficialmente.

# RETABLO de la EUTRAPELIA

NOTA COMICA



Los chinos viven por término medio mucho más tiempo que los habitantes de otras naciones.

Suponiendo que el Océano tuviese una profundidad media de cinco kilómetros y medio, si todo el agua que contiene se evaporase, dejaría en el fondo una capa de sal de seis metros de espesor.

Según un profesor, una hectárea de superficie del mar produce más alimentos para los hombres en una semana que una hectárea de la mejor tierra, en un año.

Las catacumbas más antiguas del mundo son las de Egipto, que se calcula que existen desde hace más de cuatro mil años.

Las mujeres turcas comen hojas de rosa con manteca, para evitar, según dicen, la obesidad.

Las sastres de cámara del rey de Inglaterra tienen todos un maniquí, cuyas medidas corresponden a las del monarca. De este modo, evitan al soberano la molestia de la prueba de prendas.

JEROGLIFICO



¿LLEVABA MUCHA ESCOLTA?

(La solución, mañana).

Solución al del domingo: Estaba escrito, GENARO CON JOTA.

En medio de la discordia del mundo, las Juventudes hispanoamericanas darán ejemplo de unión fraternal ante el Apostol de las Españas, el Señor Santiago, (28-29 agosto: Peregrinación de las Juventudes hispanicas a Santiago).

—Mira, he comprado este cigarrillo y me lo han dado lleno de agujeros y no tira.

—Hombre!, claro, como que es un canario flauta.

**MUNDO PINTORESCO**

El efecto de las grandes tempestades del mar se siente hasta ciento cincuenta metros de profundidad.

# Séptimo centenario de la Marina de Castilla

## ARGENTINA Y CUBA ENVIARÁN NAVIOS DE GUERRA A LAS FIESTAS CONMEMORATIVAS

Argentina es una de las primeras repúblicas hispano-americanas que han respondido al cordial llamamiento de la Marina española. Su bandera por tanto estará presente en los actos conmemorativos de La Rábida donde será clausurado solemnemente el programa del centenario. En un principio se pensó en el crucero "La Argentina" para esta misión, sin embargo la imposibilidad de ajustar su itinerario a las fechas en que el centenario se celebra, hizo recaer el honor en el guardacostas "Puiredon" que el día 6 de agosto parte de Buenos Aires en viaje de instrucción. Este barco mandado por el capitán de fragata don Néstor D. Gabrielli será pues el que represente a la república del Plata en las fiestas conmemorativas. A bordo de él vendrán 24 alumnos de la Escuela Naval, 18 de ellos cadetes del Cuerpo de Ingenieros de Máquinas y ocho de Ingenieros electricistas. Para todos ellos España tendrá dispuesta la más abierta y fraterna acogida. Una imagen de Ntra. Sra. del Buen Aire reproducción de la que se venera en Sevilla será entregada a la dotación para su traslado a la capilla de la Escuela Naval de Río Santiago.

La aceptación de Cuba no se ha hecho esperar tampoco. En cariñosa comunicación el Gobierno de la República ha anunciado la presencia de la fragata de guerra "Antonio A. Maceo" en los actos, añadiendo que una misión especial presidida por el mayor general Genovevo Pérez asistirá también a la conmemoración. En la referida comunicación se dice textualmente que el envío del citado buque y de la misión militar es una prueba de "la buena voluntad y simpatía de Cuba a esta nación en la esperanza de que su presencia deje el más grato recuerdo posible en la gloriosa Madre Patria y contribuya a estrechar aún más los indestructibles y tradicionales vínculos que siempre han unido a ambos pueblos".

La misión formada por el mayor general Pérez Damera y cuatro ayudantes más visitará los centros académicos castrenses españoles y las instalaciones militares para estudiar el progreso de la ciencia militar española. Al mando del barco vendrá el capitán de corbeta don Manuel A. Nayo López, 25 oficiales y 160 clases y alistados componen su tripulación. Tres agregados civiles vendrán también, uno de ellos con la misión de rodar un documental cinematográfico de los actos conmemorativos.

El buque estará en la ría de Bilbao en la segunda quincena de agosto y continuará bordeando la costa hasta Galicia para fondear frente a Huelva el 12 de octubre.

# EN LO QUE QUEDA UN TRIUNFO ELECTORAL

Por GUMERSINDO MONTES AGUDO

Ese mundo político indeciso y claudicante, que se agita en torno a la idea básica de una Democracia que devora a sus propias criaturas, se ha sentido estos últimos días angustiado, porque en Italia parecía que iba a derrumbarse estrepitosamente el tinglado gubernamental que con tanto mimo ha alzado De Gasperi. Bastó que un muchacho disparase cuatro tiros al jefe comunista, Palmiro Togliatti, para que se desmoronara en todo el país una ola de huelgas, manifestaciones, atentados y sabotajes. Los activistas gritaron en todas las plazas públicas de Italia calificando de asesino al Gobierno democristiano y en la Cámara y Senado tuvieron lugar tumultuosos debates. Nadie

puede, desde un ángulo cristiano, sentirse solidario con el crimen. Podemos, sí, reconocer que Togliatti es un vulgar delincuente, que él mismo dirigió el asesinato del jefe de la Liga Mazzini, Carlo Tresca; que su campaña internacionalista coloca a Italia en una peligrosísima situación; que sus continuas exhortaciones a la violencia le califican como el más sangriento responsable de las atrocidades cometidas en Italia empezando por aquel crimen monstruoso cometido en la persona de Benito Mussolini, crimen del que la historia acusará al comunismo italiano. Pero, aun reconociendo todas estas circunstancias, no podemos aplaudir el atentado contra Togliatti. Cuando Antonio Pallante disparaba sobre el jefe comunista de su país se tomaba la justicia por su mano. Esta justicia, que ha sido tantas veces ofendida por Togliatti, pero no es este el camino para la desaparición del comunismo. Es necesario que el Gobierno empiece por dar sensación de firmeza, que la opinión pública se niegue a secundar las maniobras de los propagandistas soviéticos, que exista una conciencia popular responsable. Todo esto implica la necesidad de una política. Que es lo que le falta a Italia.

Lo de menos en el caso del atentado contra Togliatti es definir la personalidad del autor. En realidad no se ha conseguido saber su filiación política. Se le encontraron en el bolsillo resguardos que acreditaban que era suscriptor del diario del movimiento quinquista y del socialismo moderado de Saragat; se ha dicho también que pertenecía al partido liberal y no ha faltado el que dijera que Antonio Pallante había pertenecido hasta hace dos años al partido comunista italiano. Nada de esto es interesante, porque saber la filiación política del joven estudiante de Bangolli tiene una importancia muy relativa. Tampoco interesa aclarar de momento, si el atentado responde a un sentimiento de dignidad patriótica ofendida, a una represalia o venganza personal—se ha dicho que un hermano de Pallante está aun prisionero en Rusia—o si, más bien, el atentado ha sido preparado desde la U. R. S. S. para justificar la actitud rebelde del partido comunista italiano. Todo es posible y esta última versión encaja con la mentalidad sin prejuicios de las gentes comunistas. Si hemos dudado de la actitud adoptada por Tito, suponiendo que ésta pudiera estar actuando al dictado de Rusia para que las democracias se confiaran dejando manos libres en Trieste; si la U. R. S. S. se engaña al mundo con su fingida debilidad militar en la campaña de Finlandia a costa de sacrificar muchos millones de soldados propios, nada tendría de extraño que ahora sacrificara a uno de sus hombres más destacados al con ello conseguía engañar a las democracias y dar un motivo para la acción violenta de los comunistas italianos. Todas estas consideraciones, aun siendo importantes, no son las que queremos llevar al conocimiento de nuestros lectores. Nos interesa destacar, en primer lugar, la debilidad del bloque democrático cristiano, al que ha bastado un empujón comunista para tambalearse. La imagen del ministro del Interior, Scelba, soportando los insultos y alguna que otra bofetada de sus contrincantes políticos en el Senado, es un reflejo elocuente de lo que da de sí una democracia bien administrada. El balance desastroso de estos tres días de agitación es, igualmente, harto revelador. Quince muertos, doscientos cuatro heridos y setenta mil millones de liras de pérdidas materiales dicen claramente cómo el comunismo no ha cedido, no digamos ya vencido, ni siquiera apartado de la dirección de los asuntos públicos. Un partido que es capaz de trastornar el país con sólo circular unas órdenes terminantes, resulta ser más poderoso que el propio Gobierno, que no puede imponer su autoridad en un momento crítico de la nación. Y no vez llegado a esta conclusión, recordamos que, cuando De Gasperi alcanzó el poder últimamente, después de un

resonante triunfo electoral, los demócratas del mundo entero se rasgaron las vestiduras, volvió a resucitarse el tópico del "caso español" y circuló la eufórica y despiadada versión de que el comunismo tendría que abandonar sus posiciones en Italia porque bastaba una derrota en las urnas para alejarlo

definitivamente. Ya se ha visto en lo que quedaron aquellos vaticinios. Y en esta última lección ha servido de algo a las democracias, felicitándonos de ello. Porque ciertamente están necesitando, cada día más, atesorar experiencias políticas para concurrir a la lucha que han aceptado.

# Un baritono compañero de Tamberlik, guarda de la Alhambra

## CANTO EN EL TEATRO REAL DE MADRID Y FUE IDOLO DE LOS PUBLICOS

El día 2 de febrero del año 1909, en la plantilla de guardas-interpretes de la Alhambra del Municipio, se producía una baja que mereció los honores de consignarse en el "Boletín" en el acta del inmediato Cabildo.

Modesto Landa, el puero intérprete, guía y guarda, acababa de morir en la tierra que tanto amara y de la que quedó prendado veinte años antes, en pleno apogeo de su gloria y cuando su carrera triunfal dio tinte por los escenarios de Europa no hacía predecir que su últi-

haben mensual de noventa pesetas, atendiendo a su calidad privilegiada de pldigota. Como muchos se extrañaran de su vastísima cultura, él respondió: "A mí me enseñó Granada. Y ya he de morir envenenado". Y, al conjuro de estas palabras, un panorama de oro, de púrpura y zafiro se reflejaba en sus ojos alucinados.

En efecto, Modesto Landa bebió todas las bellezas de nuestra tierra, las sintió con su alma elevada y superior de artista y su cuerpo quedó para siempre aprisionado en la gran pasión de su vida.

Es posible que aún existan en la capital algunos familiares del famoso baritono, que lo dio todo por la Alhambra.

EDUARDO LANDBAUER



Bechara Klitel, Presidente de la República del Líbano, a quien ha sido impuesta la Gran Cruz de Carlos III.

# «EL RUEDO»

Dedicado a estudiar los seis primeros meses de la temporada taurina de 1948.

Contendrá escrupulosas estadísticas de las corridas celebradas en toda España; número de corridas que ha torreado cada matador y cada novillero; toros y novillos lidiados; multas impuestas; cogidas que se han registrado en este primer semestre; un resumen especial de la temporada en Madrid y otros detalles del mayor interés del aficionado como trabajo de consulta y base segura de discusión.

# «EL RUEDO»

aparecerá un interesantísimo estudio acerca de las tres edades del toro.

desde que nace, y su vida en el campo, hasta que muere en la plaza.

Con su amplia información de actualidad, y sus secciones habituales, en "El Ruedo" aparecerán interesantes originales literarios y artísticos de las firmas más reputadas.

Solicite V. con tiempo la reserva de su ejemplar de este nuevo número extraordinario de

# «EL RUEDO»

# Barnadotte, en Tel-Aviv

## SE OPONEN LOS ARABES A LA DESMILITARIZACION DE JERUSALEN

TEL-AVIV, 26. (EFE). — Ha llegado a esta ciudad el conde Folke Bernadotte, mediador de la O. N. U. en Palestina. Inmediatamente se reunió con Moshe Shertok, ministro de Relaciones Exteriores de Israel. Se cree que en dicha reunión trató de la inmigración judía durante la tregua, así como de la repatriación de los refugiados árabes y de de-

clarar Jerusalén ciudad abierta, extremo que ha sido aprobado.

# RECHAZARON LOS ARABES LA PROPUESTA

EL CAIRO, 26. (EFE). — Orclamente se anuncia que el Alto comité árabe ha rechazado la propuesta del conde Bernadotte para la desmilitarización de Jerusalén.

¿CUAL ES LA MEJOR REVISTA INFANTIL? ¿CUAL REUNE TODOS LOS ELEMENTOS PARA SER DIVERTIDA, INTERESANTE E INSTRUCTIVA? ¿CUAL OFRECE EL MÁS EXTRAORDINARIO CONJUNTO, ILUSTRACIONES Y TEXTO? NO LO DUDE: "BAZAR", CUYO NUMERO 10 ACABA DE APARECER.

# INDECISION. — Por Cerdá



Querido Sam: ¿Cuándo nos vamos a decidir a barrer el pasillo?

# DE SOCIEDAD. — Por Cerdá



No conseguirás bailar con ellas. Están solitadísimas. Les llaman "Islas Malvinas".

# VIOLENTO INCENDIO EN MURCIA

MURCIA, 27. (1 madrugada). —Acabó de declararse un violento incendio en una fábrica de la calle de Carlarena (barrio del Carmen), de esta capital. La fábrica, denominada "Juguetería murciana", de los señores Delgado, es muy importante y las llamas se ven desde el plano de San Francisco.

# BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

MADRID, 26. (CIPRA). — El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana entre otras las siguientes disposiciones:

Orden sobre puista en circulación de ciento cincuenta millones de pesetas en monedas de "una peseta" acuñadas según ley de 27 diciembre 1947 fabricadas con aleación de cobre-auminio y con características y peso análogos a los de las monedas del mismo valor establecido por ley de 18 marzo 1944. Ordenar en el anverso el busto o effigie del Jefe del Estado orlado con la inscripción: "Francisco Franco Caudillo de España por la Gracia de Dios 1947", y en el reverso el escudo nacional con la leyenda: "Una peseta".

# 2 NOTICIAS FINALES

WASHINGTON, 26. (EFE). — Poco después de mediodía (hora local) los presidentes del Senado y la Cámara declararon abiertas las sesiones extraordinarias de ambos organismos. El presidente Truman comparecerá mañana ante ambas cámaras reunidas conjuntamente para dar lectura personalmente a su mensaje. Se cree que Truman pedirá el racionamiento de la carne y el control de precios para combatir la inflación, medidas a las que se oponen los republicanos.

TOYAMA (Japón), 26. (EFE). — Entre las desbordadas aguas del río Jintai han sido enconstradas 70 cadáveres. Numerosos pueblos y granjas han quedado inundados. En Toyama han quedado sumergidas en el agua cuatro mil casas y en Niinaka y Miyagawa, otros cinco mil. Numerosos mientes han sido arrastrados y la comarca está incomunicada.

En Fukui, donde hace poco tiempo se registró un terremoto que causó graves daños, han sido arrasadas por el agua 170 casas.

# Baza celebró la festividad de Santiago Apóstol

## Baza

**Festividad de Santiago.**—Se ha celebrado la festividad de Santiago Apóstol con diversos actos. En el patio del hospital de Santiago Apóstol se hizo una misa, presidida por el alcalde y demás autoridades y letrados. Pronunció un elocuente sermón el arcipreste, don Enrique Vázquez de Leyva. Más tarde se hizo entrega a la comunidad de Madres Mercedarias de un magnífico edificio que ha sido convertido en uno de los mejores sanatorios de la provincia, y del que hace unos años tuvieron que ausentarse estas caritativas Madres volviendo ahora gracias a las gestiones de las autoridades provinciales, principalmente del señor Gobernador civil y Jefe provincial. Con este motivo vino de Granada la Superior provincial de la Congregación.

## Orgiva

**Charla práctica de Administración Local.**—El Excelentísimo señor Gobernador civil, en reciente circular al Colegio Oficial de Secretarios, Interventores y Depositarios de la Administración Local, dispuso la celebración de unas charlas en los Ayuntamientos.

## Hay que adoptar medidas prácticas contra el comunismo

**NUEVA YORK, 26. (EFE).**—El centro de información dominicano, instalado en esta ciudad, ha dado a la publicidad una declaración en la que el presidente de la República dominicana, Rafael Trujillo, ha manifestado que deben adoptarse medidas prácticas para combatir el desarrollo del comunismo internacional en el hemisferio occidental. Según el mencionado centro de información, Trujillo recomendó que "las pequeñas naciones apoyen a las democracias occidentales, no sólo con artículos alimenticios y dinero", sino también poniendo a su disposición "facilidades militares para respaldar al Oeste contra los rojos, en la crisis actual".

## CINEMA GOYA

Hoy, último día, en función única, a las 11 de la noche, Circuitos SMITH presenta el gran espectáculo internacional arrevistado

**CLIPPER RADIUM**  
con el GRAN FREGOLINO, el hombre de las cien caras, y la gran atracción de color

**TRIO SOL DE CUBA**  
GLORIA SEVILLA, imitadora de Juanita Reina.  
MONTES-GRANADA, pareja de bailes.  
ROSA NEGRA, escultural bailarina mulata.  
PAQUILIN, caricato humorista.  
D'ALVARADO, genial mago y fantalista.  
EDUARDO y sus muñecos, ventrílocos, y otros grandes artistas.

**PRECIOS POPULARES**  
Billa numerada: 5 pesetas.  
Billa sin numerar: 3 pesetas.

## Charla práctica de Administración local, en Orgiva

(De nuestras Redacciones especial y de nuestros corresponsales)

los cabezas de partido judicial, a las que necesariamente concurrirán los señores alcaldes, gestores, secretarios, interventores y depositarios de los Ayuntamientos que los integren, con vistas a una mejor interpretación de los preceptos legales, y conocer las normas para el mejor y más acoetado desempeño de las funciones que les están encomendadas respectivamente en la administración municipal.

La primera de estas charlas, se ha desarrollado en el salón de actos de este Ayuntamiento, presidida en representación del señor Gobernador civil, por el presidente del Colegio, don Antonio Peñañel, Luján y con asistencia de la Corporación municipal. Habilaron el secretario del Ayuntamiento de Alhama, don Salvador Cañas Gómez, el interventor de fondos del Ayuntamiento de Granada, y el jefe de la Sección provincial de Administración Local, don Antonio Sabatell Alcazar. Asistieron al acto, gran parte de los Ayuntamientos del partido y en representación de otros sus alcaldes y funcionarios técnicos.

Primeramente el señor Cañas Gómez, trató brillantemente el tema de "Municipalización de servicios", que las Corporaciones pueden implantar como recurso para nutrir sus presupuestos ordinarios de ingresos; hizo historia de su desenvolvimiento en los preceptos de ley que las autorizan y de los probables rendimientos que pueden proporcionar al municipio.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Estunada, que trató del "Sistema de contabilidad y rendimiento de cuentas municipales por los cuantadantes". Explicó el proceso a que estos documentos se encuentran sometidos desde la Ley municipal de 1877, estatuto de 8 de marzo de 1944 y Ley de 31 de octubre de 1935, en cuyos preceptos no obstante la nutrida jurisprudencia y circulares de la Dirección general, no se abordó francamente el sistema o proceso de aprobación, teniendo fundadas esperanzas de que el desarrollo

llaree la Ley de bases de 17 de Julio de 1495, el sistema de contabilidad municipal y aprobación de las cuentas, sea fijado y estabilizado en toda su integridad. Después dió comienzo a su charla el jefe de la Sección provincial de Administración Local, don Antonio Sabatell Alcazar, quien solicitó de los presentes, y así se acordó por aclamación, se dirija telegrama al señor Gobernador civil, dando cuenta de la celebración del acto, y enviándole una sincera felicitación por la concesión de la encomienda con placa de la Orden de Cisneros, otorgada por S. E. el Jefe del Estado.

## El príncipe egipcio Nabil Amir Ibrahim, en Granada

### VIENEN CON EL DOS PRINCESAS

Se encuentra en Granada el príncipe egipcio Nabil Amir Ibrahim, acompañado de dos princesas, primas de S. M. el rey Faruk, los cuales se dedican a la visita de monumentos. Se muestran admirados de las bellezas que encierra la ciudad, así como de sus valores históricos y arqueológicos.

**HA ESTADO EN GRANADA UN BATA.**  
El domingo llegó a Granada, a mediodía, un batá del Merrucos francés, permaneciendo en nuestra ciudad hasta ayer. En las primeras horas de la tarde, continuó el viaje para Madrid, desde el Alhambra Palace.

vincial de Administración Local, sobre "Exacciones, contribuciones especiales por obras, instalaciones o servicios", interpretando con singular elocuencia los preceptos del articulado del decreto de 25 de enero de 1944 que los regulan, interesando a los asistentes, llevén al convencimiento del contribuyente municipal la conveniencia de estas obras que tienden al mejoramiento de sus costumbres. Hizo un llamamiento a los técnicos municipales, para que con toda realidad, las aspiraciones del régimen, de evolución de las haciendas locales, con recursos propios, sin ayuda estatal.

Después del resumen del presidente del Colegio, habió el alcalde, don Elias Martínez Pérez, quien solicitó de los presentes, y así se acordó por aclamación, se dirija telegrama al señor Gobernador civil, dando cuenta de la celebración del acto, y enviándole una sincera felicitación por la concesión de la encomienda con placa de la Orden de Cisneros, otorgada por S. E. el Jefe del Estado.

## Cabra

**Premio Juan Valera.**—La Agrupación "Amigos de Valera", de esta ciudad, concederá un premio de mil quinientas pesetas, al mejor trabajo sobre el tema "El dinamismo en la obra de don Juan Valera".

Los originales, escritos a máquina, se enviarán sin firmar, señalados con un tema que se repetirá en el exterior de un sobre cerrado que contendrá el domicilio y firma del autor. El plazo de admisión de trabajos expirará el día 15 de mayo de 1944.

## Usted DEBE SABER que...

...hoy terminará el plazo para que por los propietarios de ganado vacuno, lanar, cabrío y de cerda, efectúen las declaraciones del que posean con arreglo al modelo oficial.

...hoy se celebrará el primer ejercicio, en las Escuelas del Magisterio, de las oposiciones a escuelas vacantes en localidades de diez mil y más habitantes. Dichos ejercicios comenzarán a las diez de la mañana.

...el próximo día 30, a las diez de la mañana, comenzarán también los ejercicios de maestras admitidas a oposiciones de escuelas de párvulos vacantes.

...se ha publicado el texto refundido de la legislación sobre protección de menores.

## GROMYKO "SE HACE EL MUDO"

**GOTEMBURGO (Suecia), 26. (EFE).**—Procedente de los Estados Unidos ha llegado a este puerto Andrei Gromyko, que hasta ahora representó a la U. R. S. S. en las Naciones Unidas y que pasará unos días en Suecia antes de seguir a su país. El camarero que hubo de servir a Gromyko durante la travesía dice que es el pasajero ideal, y tanto él como sus compañeros afirman en apoyo de ello que no despegó las labios en todo el tiempo.

## Aportaciones para viviendas ultrabaratitas

Suscripción popular que se dedica a un homenaje al Gobierno civil y Jefe provincial, y que por disposición de éste, será empleada en la construcción de viviendas ultrabaratitas.

**Recaudado en el Ayuntamiento.**—Suma anterior: 67.589,25 pesetas.

**Pueblo de Cádiz.**—Ayuntamiento, 50: Infantería local de Falange, 15; con 5 pesetas; don Cecilio Martín Martín, don Anselmo Rodríguez Martín, don Salvador García López, don Rosendo Martínez Reinoso, don Victoriano Rodríguez Fernández, don José Olivera Rodríguez, don Cristóbal López Castillo, don Francisco Romero Fernández, don José Mendoza Márquez, don Matías Fernández Ramera, don José Alcazar Morán, don Blas Iñiguez Lara, don Francisco Caballero Abad, doña María López Alvarez, don Leopoldo Cruz Cruz, don José García Castilla; con 3 pesetas; don Eduardo Martínez Molina, don Antonio Mendoza Jiménez, don Alfonso Fernández, don Francisco Corral Tarifa, don José Arroyo Moreno; con 2 pesetas; don Luis Lara Morán, don Arturo Ortega Blauco, don José Ortega López (menor), don José Ruiz Villalta, don Antonio Sánchez Balmer, don Miguel Mingorance Jiménez, don Andrés Rodríguez Peñañel, don Francisco Fernández Martín, don Andrés Fernández García, don Serafín Villalta Pacoribo, don Francisco Ocaña Sánchez, don José Antequera Perogrinos, don Alvaro Rodríguez Martín, don Carlos Jiménez Santiago, don Quintín Arias Mendoza, don Celedonio García López, don Policarpo López Ortega, don Faustino Ruiz Ruiz, don Alberto Zurita Mayo, don Francisco García Fernández, don Francisco García López (menor), don Juan Dumont López, don Francisco Martín Martín, don Juan García Martín, don Antonio Álvarez López, don Francisco Valdearenas Martín, don Emilio Martínez Martín, don Joaquín Mendoza Márquez; con 1 peseta; don Ricardo Lara García, don Miguel Páez Jiménez, don Francisco Sánchez Ruiz, don Serafín Prat Ortega, don José Dumont Reinoso, don José Reinoso Dumont, don Salvador Alcazar Morán, don Rogelio Linares Román, don Manuel Fernández Jiménez, don Antonio García Tarifa, don Salvador Morán Martín, don Joaquín Ortega Ortega, don Vidal García Cortés, don Manuel Cruz Martín, don José Lozano, don Juan Buanco Martínez, don Santiago García García, don Francisco López Zuñiga, don Carlos Jiménez Martín, don José Carmona Trujillo, don Joaquín Ortega Blanco, don Manuel Tarifa López (mayor), don José Santiago Juárez, don Salvador García Tarifa, don José García López, don Modesto Santiago Reinoso, don Francisco Dumont López, don Juan Álvarez López, don Pantaleón Reinoso Martín, don Francisco Prat Ortega, don Francisco Cayo Pérez, don Antonio García Cortés y don Enrique Rodríguez Carrá.

**Recaudado en la Diputación provincial:** 16.338,65 pesetas.  
**Idem en el Colegio Oficial de Farmacéuticos:** 8.589,90 pesetas.  
**Total general y sigue:** pesetas 92.517,80.

# CARTELERA DE ESPECTACULOS

## Plaza de Toros del Triunfo

Organización J. MOYA  
**Sábado 31 de julio**  
**A las once y media de la noche**  
EXTRAORDINARIA NOVELLADA  
4 hermosos novillos de Quintanilla Vazquez, de Sevilla.  
Espadas:  
**ALVARITO MOYA y ENRIQUITO VERA**  
Sobresaliente de espada: **MANUEL HERNANDEZ (GIL-TANILLO DE CAMAS)**, de Sevilla.

## 5 maravillosos regalos, 5

que están expuestos en los aparatos de la AMUEBLADORA GRANADINA, Gran Vía, 35 y 40.

Primer regalo.—UNA LUJO-SA ALOOBA DE MATRIMONIO COMPLETA, o DOS MIL DUELOS.

Segundo regalo.—Una magnífica máquina de coser ALFA, tres gavetas.

Tercer regalo.—Una hermosa canasta de merienda con grandes cantidades de comestibles y bebestibles.

Cuarto regalo.—Una elegante bicicleta marca FENIX, a elegir entre los modelos de señorita, caballero o niño.

Quinto REGALO BOMBA.—Un desamparante lote compuesto de PAVO, POLLOS, GALLINA, CONEJOS, UNA CAJA DE VINO FINO LA RIVA Y MIL REALES PARA EL CONDIMENTO DE LA PAELLA.

**PRECIOS.**—SOMBRA: General, 12 pesetas; especial para señoras, 8; medias entradas para niños y militares.

**SOL:** General, 9 pesetas; especial para señoras, 7; medias entradas para niños y militares.

Cada localidad llevará tres números para el sorteo de los regalos. Cada caballero podrá entrar en la Plaza con dos medias entradas y así le responderán seis suertes.

## Teatro Cervantes

Hoy último día del gran éxito de la superproducción Unites Artists, en maravilloso Technicolor

**AVENTURAS DE TOM SAWYER**  
(Tolerada menores)  
Un film de hilos para mayores.  
Noticiero NO-DO 290. B. Sesiones desde las 5. Última a las 11.

Mañana Sensacional estreno del mejor film del Oeste

**La calle de los conflictos**  
por Randolph Scott.

Pronto:  
**La carga de la brigada ligera**  
El film más espectacular del año!

## Albayzín Cinema

Desde las 5. Última, a las 11. Hoy, día de la segunda jornada de **LOS JINETES DE LA MUERTE**, titulada

**LLAMAS DEVORADORAS**  
por Dick Foran, Leo Carrillo, Buck Jones, Charles Bickford y Lon Chaney (Hijo)  
Tiros, Puzos, Luchas... es la más emocionante película de acción.

**EL ANUNCIO EN "PATRIA" ES EL MAS EFICAZ**

**Plaza de Toros**  
Hoy, continua desde las 9:15. Proyección de la gran superproducción

**El oráculo del crimen**  
por WARNER BAXTER y MARGARET LINDSAY

Seguidamente:  
**LOS ENEMIGOS DEL HONOR**  
por FREDDIE BARTOLOMEW

## NACIONAL

**SEGUIMOS ESTRENANDO**  
Desde las 3:30.

**TARZAN EL ASTUTO**  
(Tolerada menores). 2.ª y última jornada de LA MONTAÑA MISTERIOSA, por el Cowboy KEN MAYNARD y su caballo TARZAN.

**Gran Capitán**  
A las 9 y 11:15 noche. Ultimos días de

**CAMINO DE SACRAMENTO**  
(Tolerada menores). por JORGE NEGRETE

## Caliseo Olympia

**GRAN PROGRAMA DOBLE**  
Precios especiales de verano. Desde las 4. La última película dará comienzo a las 11.

**ULTIMO DIA de la emocionante producción**

**Estirpe de dragón**  
con Katharine Hebur y Akin Tamiroff.

**Tarzan en Nueva York**  
con Johnny Weismuller.

Mañana:  
**EDISON, EL HOMBRE e INV.TACION PELIGROSA**

## Cine Granada

**LOCAL REFRIGERADO**  
Desde las 5. La última a las 11:30.

La superproducción

**PREDILECCION**  
con Ida Lupino, Paul Henreid y Olivia de Havilland.  
Noticiero NO-DO 290. A.

El jueves:  
**la señora Parkinoid**  
por Greer Garzon y Walter Pidgeon.

## Anuncios por palabras

Cada palabra, 0'30 pfas. mínimo, diez palabras. Estos anuncios se reciben en nuestras Oficinas, Sección de Publicidad; en las Agencias "Publisol" y Macho, y en todas nuestras corresponsalías.

## COMPRAS

**PIANO.**—Compraría cualquier marca, aunque esté deteriorado. Moral Vichez, Puente de las Uñas, 2. (423)

## TRASPASOS

**TRASPASO** bar, cordon café y sardor, en Calle de la Reina, 10. Moral Vichez, Puente de las Uñas, 2. (424)

## VENTAS

**SE VENDE** solar bien situado. Razón: Co-rector fincas. José Cañadas. Puerta Lorca. BAZA. (417)

## VARIOS

**NINGUN** artículo usado podrá ser vendido a precio mayor del 80 por ciento del señalado en la tasa.

**D. T. "FERRAVEN"**, Role 315 pfas. (278)

## BOMBAS "Ideal"

paquetes. Gran Capital. 18. Teléfono 2500. Granada. (204)

## EL anuncio en esta sección es el más económico y el de mayor eficacia.

**PATRIA** invita a sus anunciantes a presentarse a sus oficinas. El anuncio en esta sección es el más económico y el de mayor eficacia.

# Actos del domingo en Santiago de Compostela

(Viene de la página cuarta)

Europa aislada en gran parte, venció uno de los bandos contendientes en el cual había elementos ideológicamente dispares, que hoy disputan acerbamente entre sí mostrándose como posibles si no probables, enemigos en un próximo mañana. Una potencia comunista había sido recibida como aliada y tenía por tanto voz y voto y, aun sin tanta lógica, derecho de voto en las conferencias y organizaciones internacionales. Esta potencia comunista había soñado en 1936 en someter a España al comunismo y había sido vencida en sus nefastos propósitos. En la hora de su participación en la victoria mundial, desahucado una ofensiva diplomática, que se concretó en el mayor bláqueo moral que ha sufrido jamás pueblo o régimen alguno. Destituida de sólido fundamento tal simpatía ante el evidente patriotismo de España y su derecho indiscutible como el de toda nación independiente resolver sus cuestiones internas; a los tres años gracias también a la protección por vos invocada, a nuestro Patrón el glorioso Santiago, esta campaña, con sucesivas rectificaciones, está tocando a su fin. El haga que termine total y definitiva para que sin ninguna presión exterior y en un sentimiento de unidad y de fidelidad a las grandes tradiciones patrias, que no ha de ser sustitución, sino adaptación, a todo progreso legítimo y buscando lo que produce el comunismo, régimen tiránico y de esclavitud del pueblo aun cuando sea ejercido en nombre de la clase obrera, como fruto de la desesperada lucha de clases del marxismo, se haya perfeccionado un régimen de fraternidad social, de elevación del nivel de vida de las clases humildes, de una más equitativa distribución de la riqueza y de los frutos del trabajo. Empresa ardua y difícil que necesita audacia para no retroceder ante reformas justas y sino realismo, que sea a medir las posibilidades económicas. Que haya de toda clase de liberalismo del religioso que reconozca los derechos a la vez religiosa y revelada que a seales su fundamento racional y objetivo del público, que permita destruir el orden por propiamente subversivas del económico del dejar pasar y del dejar hacer que facilita los abusos del capitalismo; más sin caer en totalitarismos que tengan al Estado como fuente de todo derecho sino por el contrario respetando los derechos irrenunciables de la persona humana, de la familia, de la propiedad privada, del ciudadano que por órganos legítimos participa en el mismo gobierno del Estado.

Que el Señor, por mediación de vuestro glorioso Patrón Santiago, asista a Vuestra Excelencia y a los que con vos comparten las responsabilidades, no sólo de la administración del Gobierno, sino de la progresiva y completa estructuración de un Estado autárquico, español, que vaya más allá de los límites de una vida humana; que sólo al Señor para voz muy luenga y dilatada, merced a solidez de organización vivas y representativas, que sea su misma actuación varan obteniendo su perfeccionamiento.

**ESTADO CATOLICO Y SOCIAL**  
Si de nuestra Cruzada ha surgido como era natural un Estado católico y social, la Iglesia en España no aspira a un Estado teocrático, no quiere asumir responsabilidades que son propias de la autoridad civil. Su misión es la de continuar el Apostolado de Santiago, el adoctrinamiento del pueblo en todas sus clases sociales, promover la moralidad de los ciudadanos, el cumplimiento de los mandamientos divinos y de los respectivos deberes profesionales, la verdadera fraternidad y extinción de odios y rencores. No quiere confusión con el Estado, ni con ningún régimen. Si amistosa, cordial y fructífera colaboración, tan eficaz para la verdadera civilización, como demuestra la Historia en todos los países donde ha existido, por gozar del grande bien de la unidad espiritual religiosa, y sobre todo en nuestra España.  
Santiago, todo lo esperamos de vuestro glorioso Patrón, de vuestra predilección por España, amparado siempre a S. E. el Jefe del Estado y a toda la Nación española. Interceded también por la paz de este mundo conturbado y la naturaleza lo acusa a cada paso un modo especial de los Lu-

gares Sagrados santificados con la vida y la muerte de Jesús con vuestro mismo martirio. Amén, así sea.  
Después de esta emocionante ceremonia continuó la solemne misa.

Su Excelencia abandonó la Basílica a las dos menos cinco de la tarde. Hasta la puerta del obradoiro fue acompañado el Generalísimo, bajo palio, por todo el clero, presidido por el Cardenal Primado. Al aparecer en el rellano del obradoiro, ante el gentío situado en la plaza de España, se reprodujeron las muestras de vivo fervor patriótico, y se aclamó constantemente al Jefe del Estado, que correspondía afectuosamente.

## RECEPCION EN EL AYUNTAMIENTO

El Generalísimo cruzó la plaza de España en medio del fervoroso homenaje de la multitud. Rindieron honores las fuerzas de Infantería y Artillería. Seguidamente se dirigió al Palacio Municipal en cuyo salón de sesiones se celebró una brillante recepción en su honor. El Caudillo, acompañado de su esposa, se situó en el estrado, donde escuchó la salutación que le dirigió el alcalde de Santiago agradeciendo su presencia en este año jubilar compostelano y especialmente, en el acto de la ofrenda que acababa de realizar a los pies del Apóstol. A continuación, su Excelencia contestó a las palabras del alcalde.

El Caudillo agradeció al alcalde el recuerdo que le ofrece en este día de una imagen del santo Patrón e hizo voto porque el renacimiento de nuestra fe se produzca de nuevo los caminos de Santiago con peregrinos de todos los lugares, hoy que los medios de comunicación lo facilitan y rotan las cadenas que sujetan a tantos pueblos puedan venir a posturas, como nosotros ante nuestro santo Apóstol.

Las palabras del Generalísimo fueron escuchadas con respetuoso silencio por todos las autoridades de Santiago y de Galicia, quienes en concienzus palabras el Jefe del Estado, le tributaban una entusiasta y prolongada salva de aplausos.

## LOS PEREGRINOS DEL S. E. U. PRESENTADOS AL CAUDILLO

El ministro de Educación Nacional, don José Blázquez Martín, se acercó al Generalísimo para presentarle a los ciento veinte peregrinos nacionales del S. E. U. que han recorrido la ruta jacobea desde Roncesvalles hasta Santiago, para ganar el Jubileo del Año Santo. Los peregrinos rodearon al Caudillo y a su esposa. Pecho el silencio en las aclamaciones que procedía del gentío estacionado en la plaza de España, el ministro pronunció un bello discurso.

## PALABRAS DE S. E.

Después del acto solemne que hemos tenido en la gran Basílica de Santiago, de haber caminado por sendas y por carreteras hasta este lugar, parece sobran las palabras. Sin embargo, sólo la flor de la juventud española, la representación más genuina de nuestra Universidad, que ha traído a los pies de Santiago la voluntad, la firmeza y el juramento de fe de una juventud española. Que no es sólo de hoy, que es de todos los tiempos que lo ha sido siempre en las horas difíciles de España. Porque (intermitencias) vienen siendo los que desde el siglo XIX, a raíz de las grandes crisis vienen renovando nuestros ejércitos. Así, en aquella gloriosa gesta de la independencia, los cuadros de oficiales y estudiantes españoles; lo mismo los del batallón literario de Santiago, que los de aquel otro batallón universitario de Toledo, que en el extremo sur de España, en San Fernando, nutrieron la primera Academia General, base de la oficialidad del pasado siglo, lo mismo que en nuestra gloriosa Cruzada, la importancia del empeño exigió todos los esfuerzos de España. No bastaron los profesionales, sino que una vez más fueron las juventudes universitarias las que llenaron nuestras escuelas de alféreces para formar la nueva generación de oficiales españoles. Así, las selecciones militares se forman con las selecciones intelectuales de la nación. Solamente un siglo maldito, unas teorías materialistas y liberales, pudieron romper aquella hermandad. Se quiso unificar a los hombres por los de más bajo nivel, y el patriotismo y la fe se refugiaron en los cuarteles y en los claustros, queriéndose que los hombres fueran grises, indiferentes y escépticos. No somos grises, ni iguales. La naturaleza lo acusa a cada paso. Lo veis en las aulas donde

los hay que discurren más o menos, jóvenes con fe y jóvenes escépticos. Por ello tienen obligación, siempre los mejores, las minorías selectas, de encuadrar a los otros hombres, de arrastrarles con su fe y con su voluntad de no renunciar jamás, porque la vida es lucha y sólo se gana si van siempre en esa batalla delante los mejores, ¡Arriba España!

El Generalísimo estrechó seguidamente la mano de cada uno de los peregrinos del S. E. U., así como también de los estudiantes de las ciudades portuguesas y de un grupo de hispanoamericanos y franceses llegados para sumarse a esta romería jacobea.

## VINO DE HONOR

Después de la recepción en el Ayuntamiento, Su Excelencia el Jefe del Estado, acompañado de su esposa e hija, de los ministros del Aire, Industria y Comercio, Marina y Educación Nacional, Capitán general de la Región y demás personalidades, pasaron al despacho del alcalde, donde fueron obsequiados con un vino de honor. Mientras se celebraba el refrigerio, la muchedumbre no cesó de vitorear a España y al Caudillo y de gritar: "¡Franco! ¡Franco!". Ante estas aclamaciones unánimes y continuas, el Caudillo se asomó al balcón, recibiendo una atronadora salva de aplausos y vitores entusiásticos, que se prolongaron durante el tiempo en que el Generalísimo permaneció en el balcón.

Tras haber sido cumplimentado de nuevo por las autoridades, ferretadas y personalidades. Su Excelencia, su esposa e hija y el séquito, abandonaron el Ayuntamiento a las dos y media de la tarde. Al aparecer otra vez en la plaza de España el Jefe del Estado, la multitud, que aglutinaba a pie firme el fuerte calor que se debía sentir, prorumpió una vez más, en fervorosas y entusiásticas aclamaciones al Caudillo. Los muchachos del Frente de Juventudes de toda la región y los peregrinos del S. E. U. agitaban al aire sus paños rojos, y en el ambiente volaba el grito de "¡Franco! ¡Franco!".

## EN GRANADA

### Solemne función religiosa en honor de Santiago, Patrón de España



Autoridades a la salida de la función religiosa. (Fot. SANZ)

La Comunidad de Religiosos Comendadores del antiguo y Real Monasterio de la Madre de Dios, celebró el pasado domingo la fiesta del Apóstol Santiago, Patrón de España y del Arma de Caballería. Asistieron al acto el primer teniente del alcalde señor Méndez Rodríguez Acosta y una nutrida representación de la Corporación municipal, inspector General de Trabajo don Juan Barque Porcel, representantes de las primeras autoridades locales, Jefes y oficiales del Arma de Caballería residentes en Granada y directivos de la Corporación de Nuestro Señor en el Huerto de los Olivos.

El sermón, estuvo a cargo del Rvmo. P. Lucas Pérez, superior de la Residencia de Padres Religiosos de Granada, la que representó un exaltado panegírico del Santo.  
La Guardia municipal de Caballería dió escolta en el presbiterio y el templo estuvo muy engalanado, luciendo una atronadora iluminación eléctrica. En el presbiterio figuraron la bandera nacional y los guilanes de los reyes.  
Firmes en las tradiciones que engrandecieron a España, las juventudes católicas van a Santiago. (28-29 agosto: Peregrinación de la J. A. C.)

## ALMUERZO EN EL PALACIO ARZOBISPAL

El Caudillo se dirigió a pie, acompañado de los ministros, al palacio arzobispal. Su paso fue subrayado por el constante clamor de la muchedumbre que le acompañó en su recorrido.

En el palacio arzobispal se celebró el tradicional almuerzo con que la máxima autoridad eclesiástica de Compostela obsequia tradicionalmente al oferente en la festividad del 25 de julio.

## REGRESO DEL CAUDILLO AL PAZO DE MEIRAS

Terminada la comida S. E. el Jefe del Estado, se despidió de todos los elementos oficiales y seguidamente emprendió el regreso al Pazo de Meiras a las cinco de la tarde. Numeroso público y autoridades congregadas ante el Palacio Episcopal dispensaron al Caudillo una cariñosa despedida.

Como recuerdo de la presentación de la ofrenda al Santo Apóstol, el Cabildo Catedralicio de Compostela ha hecho entrega a S. E. el Generalísimo de un recuerdo de gran tamaño, de la Puerta Santa de la Basílica compostelana. Doña Carmen Polo de Franco y su hija, la señora Carmen Franco Polo recibieron, asimismo, delicados obsequios que recogió la ofrenda del Apóstol Santiago.

## ACTOS EN LA CATEDRAL SANTIAGO DE COMPOSTELA

LA 26. (CIFRA).—Esta mañana se han celebrado en la Catedral diversos actos, con motivo de la peregrinación del S. E. U. a los que asistieron las autoridades y representaciones. También se hallaba presente el embajador de la Argentina, doctor Radio.

## EL CARDENAL PRIMADO ALMUERZA CON EL CAUDILLO

LA CORUNA, 26. (CIFRA).—Procedente de Santiago, llegó el cardenal primado, doctor Plá y Deniel, que se trasladó inmediatamente al "pazo" de Meiras, donde almorzó, en compañía de S. E. el Jefe del Estado.

# PATRIA

Decano de la Prensa del Movimiento en Andalucía  
PRIMERA EDICION 5:30 horas

## Homenaje al doctor Radio en Santiago de Compostela

Le fueron impuestas la Medalla de la Ciudad y la de Hermano Mayor de la Archicofradía de Santiago

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 16. (CIFRA).—EN EL AYUNTAMIENTO, EL ALCALDE HA RECIBIDO AL EMBAJADOR DE LA ARGENTINA, DON PEDRO RADIO, A QUIEN HA ENTREGADO LA MEDALLA DE PLATA DE LA CIUDAD. EL ACTO SE CELEBRÓ EN EL SALON DE SESIONES. EL EMBAJADOR LLEGO AL AYUNTAMIENTO ACOMPAÑADO DE SU HIJA Y DE UNA COMISION DEL MUNICIPIO QUE FUE A RECOGERLES AL HOTEL.

Al presentarse en el salón de sesiones, el doctor Radio fue saludado por las fuerzas vivas de la ciudad y una nutrida representación de todas las clases sociales, grandes y vivas a la Argentina y a España, Franco y a Perón. El alcalde, señor Sarmiento, pronunció unas palabras de salutación expresando el significado de este acto, que representaba un homenaje de Galicia y de España al noble pueblo argentino. Después colocó al embajador la medalla de plata de la ciudad, abrazándole. El doctor Radio copió con eloquentes palabras, diciendo que no había venido a Compostela como embajador, sino como un peregrino más, para encarar ante la cripta del Apóstol por la paz del mundo. Pondrá las bellezas de Galicia y puso de manifiesto los lazos de cordialidad que existen entre la Madre Patria y la Argentina. Terminó dando vivas a España y al Caudillo y el público prorumpió en vitores a la Argentina al general Perón. A continuación pasaron al despacho del alcalde, en donde el embajador y su hija y las autoridades fueron obsequiados. El embajador levantó su copa brindando por España, y el alcalde lo hizo por la Argentina, repitiéndose las aclamaciones a los dos países. El doctor Radio fue obsequiado con una comida por el Ayuntamiento. Esta comida emprenderá viaje con dirección a La Coruña.

## ENTREGA DE VIVIENDAS EN ALMUNECAR

(Viene de la página primera)  
llaves de esta nueva barriada, llaves que tenían un valor simbólico superior a la materialidad de unas construcciones de ladrillos y tejas pues ofrecen el inmenso valor espiritual de una obra de justicia social de la nueva España, que no viene ofreciendo las realidades; atacando los problemas con soluciones reales como son estas viviendas y cumpliendo con ello con los postulados sociales de nuestro Movimiento; sacando a las gentes humildes de chozas inmundas y elevándolas a la categoría de ciudadanos dignos. No venimos a decirnos con engañosas palabras de estilo marxista que tenéis derecho a ocupar las tierras y las casas como vuestras, sino a facilitaros dignamente el acceso a la propiedad por vuestro propio esfuerzo.

Puso de relieve el contraste entre el régimen anterior que lanzaba promesas para recoger votos, capitales Arañas que embarcaban a las gentes y se quedaban en tierra, con esta otra España, la actual, que nada promete, pero que procura remediar la necesidad donde existe, entre la España roja, negativa y destructiva con el ejemplo bien cercano de un 25 de julio de 1936 en Motril en que se ensañaban las masas rojas destruyendo e incendiando edificios, y la España de hoy constructiva que realiza inauguraciones como ésta en este 25 de julio de 1948, procurando elevar la condición social de los humildes.

Destacó que la construcción de la barriada se debía a la iniciativa del alcalde anterior, secundado activamente por el actual alcalde y con un entusiasta colaboración del arquitecto y colaboradores del Patronato, gracias a los cuales se había logrado convertir en realidad esta aspiración de Almunécar. Terminó su discurso diciendo que recogía los calurosos aplausos que se le habían tributado, no porque él los necesitara, sino para ofrecerlos al Caudillo de España, como modesto homenaje de gratitud popular del pueblo de Almunécar, por su esfuerzo y su desvelo constante en pro de una nueva España.

## HERMANO MAYOR

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 26. (CIFRA).—En el altar mayor de la Catedral se ha celebrado la Argentina, doctor Radio, a quien se le impusieron la medalla de Hermano Mayor de la Archicofradía del Apóstol. Actuó de padrino el ministro de Educación Nacional.

## APRENDA RADIO

Y en su propio domicilio, sin condiciones previas, podrá recibir un soberbio receptor de 5 lámparas con materiales que regala gratis para practicar.

## RADIO ENSEÑANZA APARTADO 271-CRUZ 11-MADRID

Gabriel Jiménez, Jiménez, Manuel Montoya Gallán, Francisco García Jiménez, Manuel Ruiz Vaca, Gabriel Joya Galindo, Juan Martín García, Mateo Franco Cobos, José Castillo Muñoz, Manuel Martín González, Trinidad Ligero Muñoz, Luis Contreras Padial, Fernando Martín Casallo, José Manuel Carmona Ruiz, Juan Palomino Martín, Gabriel Valero Najarro, Federico Navarro Moreno, Trinidad López Matutana, Francisco González Prieto y Francisco Díaz Matos.

GRANAD...  
IBAN...  
SANTI...  
Pronu...  
Naci...  
SANTI...  
de Ed...  
pres...  
Santi...  
Ofrend...  
Ibáñez...  
en no...  
Otra ve...  
jo del...  
España...  
vuestra...  
forasteros...  
y traspas...  
vuestra...  
en el ho...  
fabrica...  
mojada...  
en verdia...  
ante vue...  
ES...  
BARCE...  
POR...  
LOS...  
lo pr...  
Brown...  
N UE...  
S...  
publico...  
menta...  
tantin...  
tudia...  
mundo...  
viste...  
de los...  
Es el...  
hingi...  
estando...  
oficio...  
Una B...  
destaca...  
sus art...  
es art...  
las his...  
cho me...  
"El...  
haci...  
meita...  
que pe...  
ción op...  
sidad...  
con fir...  
facile...  
ambus...